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Üzenet a Népkörnek
A szubolicai Népkör, mélynél 

háza az ilí élű magyarság egyetlen 
ingatlan vagyona, a most lezajló 1 
gyermeknapon hangversenyt rendé* 
zett. A hangversenyen tréfás szá
mok, komoly produkciók egymást 
váltották föl s a jókedv és nemet 
fzórakozás sokáig f Jejlhetetlen em
lékei maradnak. Z ivartalanul szép 
este volt A tágas udvart színűit lg 
megtöltötte a tátegatá közönség, 
melynek sorában majdnem minden
kit ott láttunk, akinek személye a 
szubolicai magyarság körében a 
társadalmi tekintélyt is  az érdem 
súlyát reprezentálja. Nagy, figyelmes 
és hálás közönség, íelütséges és 
Önfeláldozó szereplők, agilis rende 
zők, őszinte és nagy siker — ez a 
summája a vasárnapi estének.

De ka ez igy van, lia rendelke
zésre ált mindaz a tényező, amelyik 
íredvet ad és fizetséget a fáradság
éi. komoly és nívós előadások szá
mára, nein érzi-e a Népkör, bog 
nem tölti be maradék nélkül fela- 
dalát, ára működési körét nem vonja 
meg szélesebb lerülelen, mint ahogy 
azt ma teszi. Ne legyen félreértés, 
nem gáncsoskodni jövünk. A ma
gyarságnak nagy ereje ez a Népköi 
s ha más nem lelt volna eddig, 
minthogy hajlékot adott azoknak, a 
kiket az egy nemzetiséghez való 
tartozás, a nyelv közösségének atya- 
f.sága egymás felé hajtod, akkor se 
lehetne már lebecsülni eredménycii. 
Működésének elismerése és ered
ményeinek málánylása mellett is, 
ma már mást is, többet is várunk 
a Népkörtől.

Dokumentálni keit, hogy táncmu
latságok rendezése, csöndes prcíe 
tanszék és v dásn kuglizások nem 
csillapítják ennek a magyarságnak 
kuliursz'omját és r.em elégítik ki 
knttungényiit. Dokumentálni kell, 
hogy i't egy nagy tömeg ember él, 
aki soviniszta sallangok és imperia
lista gflrögtüzek nélkül munkása és 
fi vöje a kultúrának. Dokumentálni 
kell, hogy az itt élő magyarság 
rne t akar maradni nyelvének ku tú
rájában, hogy a történelem válto
zásai széttörhettek imperiumot és 
darabokra szaggathatták politikai 
szuverenitását, a politikai és uraim! 
tendenciáktól tiszta kultúrája egysé
ges maradt, az egész magyarság 
kö’ös tulajdona, akár i t élünk, akár 
a Hargitta oldalán, akár a Duna 
Ti-za aözöt, akár az Óceánon túl.

Előadásokat kell rendezni, felol
vasásokat tartani, szavalni, énekelni 
és zenélni, aki írni Ind, írjon, aki 
festeni tud, fessen, aki olvasni tud, 
olvasson, — ha magyar teszi, a 
magyar kultúrát gazdagítja vele. A 
Népkor pedig adjon otthont min
den kulturlörek vésnek. Adjon kút 
tú r t  ároknak, akiket a tfncmulat- 
ságok al közönségül megnyert.

l’\ t  fi születésének fzazévec év

fordulóját ünnepeljük, A lejárván 
síkon összegyűl Erdély magyar- 
(ága. Néma maradhat-e az flnnep- 
és esztendejében a Népkör ? Ha 
Dantei ludiuk ünnepelni az olasz- 
jugoszláv feszültség legkritikusabb 
napjaiban, ha Dosztojevszkij szüle
tésének százéves évfordulójáról ak
kor em’úkezhettilnk meg, amikor 
gész Európa hadiállapotban volt 

Oroszországgal, nem sértő-e, nem 
lehonesztáló-e annak feltéte'ezése, 
hogy a nrgyar kuliura elhalt, de 
örökélelü napjainak ünneplését tü
relmeden politikai szempontok meg- 
zavarhatják. Végiére is nem leéli 
Bukarestbe menni az államhatalom 
mélíóságos kezelésének elsajátítá
sára. Nagyváradon az elmúlt hetik
ben impozáns Arany-iinntpe? tart
hattak.

Szervezzen műkedvelő színtársu

A királyi esküvő előestéjén
A  menyasszony megérkezése — A  külföldi vendégek 

— A z ünneplő Beográd —
Az esküvő szine mindjobban ki

domborodik. Az elmúlt éjjel lázas 
munka folyt, épités, díszítés, az 
uccák fehisztitása, a tribünök fel- 

llitása. Karcsú vászongulák kerül 
nek a terekre, belülről színesen 
megvilágítva.

A forgalom, sürgés-forgás a késő 
Hajnali órákban is tart. A reggelre 
:b;edöket uj meglepetés várja, uj 
díszek, zászlók, templomok, ágakból 
onott girlandok kígyóznak a júniusi 
nép melegében.

A z  e/sö vendégek
Az ünneplő lömet; óráról-órára 

'ö. Mikor délelőtt tíz órakor dr. 
Benes, a esdi delegáció élén meg
érkezik, már óiiási tömeg éljenzése 
közben roboenak vé ig a sűrűn 
"gymisután futó udvari autók. A 
délétől! minden szenzáció nélkül 
telik el. Az üzletek délig nyitva 
v imák. A larka tömeg ott hullám
zik a fővonalon. Ebéd után két óra

A menyasszony megérkezése
A nap legnagyobb érdeklődéssel 

várt eseménye a román királyi csa
lád és a királyi menyasszony érke
zése.

Öt órára jetii a programm a hajó
raj köztük a királyi jacht — ér
kezését.

Már félnégy órakor igyekszik min
denki elfoglalni helyét az utcán, A 
járdák egyre tellebbek tesznek. Sűrű 
embersorok foglalnak állást egymás 
háta mögött.

A kordonvonalat isrló katonaság 
enesióval vonul a helyére. Legtöbbje 

gyalogos. A pályaudvartól a baió- 
llomasig vezető utón lovasság, ar 

uccák keresztezésénél géppuskás- 
osztagok, sok helyütt könnyű (hegek, 
,>em hiányoznak szaniiészkocsik sem.

Négy érakor az egész útvonalon,

latot is a Népfeör, hogy a magyai 
színpadi kultúrát addig se keltjei 
nélkülözni, amíg magyar szisitársu 
lat itt játszási engedélyt nem kap. 
Ezt a nagyfonlosaágu kérdést se 
lehet hozza nem értő jószándékuai 
kezén hagyni, akik ügybuzgósággcl, 
de irodalmi Ítélet nélkül szenes- 
bétákkal és hasonló bödiiletes bor- 
niriságokkal rontják meg azt a ke
vés alkalmat, amikor a színpad pré
dikáló székéből magyar szó hangez- 
híitik el.

Gyönyörű programm, nagyszerű 
föladat, „jóm^llat8ág■fértimunka• az, 
ami a Népkör előtt á ll s amit, hogy 
elvállalhat és te!jesitlie1, a vásárnap 
este sikere bizonyítja.

A magyar kultúra szeretőiében az 
atyai ságos összetartozandóság meleg 
érzésével üzenem ezt a Népkörnck.

kor ismét megélénkül a királyi pa
lotától a pályaudvarig vezető útvonal.

Fdháromra van jelezve az olas? 
király képviselőjének, Albérlő udinei 
hercegnek az érkezése. Feláll a ka
tonai kordon, megtellik néppel a 
járda. A gyalogforgalmat hamar 
megszüntetik. A kijelölt útvonalakon 
már alig lehet keresztülmenni.

Fél három előtt öt perccel érke
zik Sándor k irá ly  kíséretével a pá
lyaudvarra. A vonat pontosan fél 
három órakor befut.

leszálló hercegei Sándor király 
üdvözli, elsétálnak a dlszezázad elüli, 
majd a király bemutatja a diploma- 
dkal, minisziereket és trtbornokokai 

a magas vendégnek.
Öt percc.'l később a programm 

szerinti rendben már robognak visz- 
sca az udvari fogatok és antik, a 
lovas gátda diszszizada által kísérve, 
az éljenző tömeg 11 kérésziéi men
nek a királyi palotán..

amelyen a menet végig fog voutni, 
már hatalmas tömeg várakozik. Pél
dás rend és nyugalom mindenül, 
az emberek o nagy hőségben lüiei- 
mescn vámok a királyi menetre. Az 
é l i  ölesebbek székeket és padokal 
hoztak ki és azon ütne,;.

A hajóállomáson  
Fél ötkor a hajóállomáson mái 

összegyűlve várnak a fogadoblzott- 
aág előkelőségei. Káprázatos látvány: 
cilinderen és hakkos urak, sok ma
gár kitüntetés szikrázik a napfény
ben, katonatisztek, államférfiak cs 
diplomaták feleségeikkel. Külföldi 
uniformisok tarka egyvelege, katona 
zenekarok, virágok, szőnyegek végig
a hídon. A szemközti házak abi3 
kaiban és a txtlkonokjn lemérünk 
ember nfc le 8 tömegre.

A hídtól jobbra katonai rendben 
szokoiisía lányok, fekete szoknyá
ban, piros ingblurbsn, kíváncsian 
ekinlenek a várakozó előkelőségek 
soraira. Mögöttük a férfi szokollsták.. 
Mindenül! a mozioperatőrök egész 
serege, sokan közülük egész a par
iig iolekodnak előre, a rendőröknek 
velük van a legtöbb bajuk. Majd
nem valamennyien külföldiek, angol 
francia és német szavak, utasítások 
röpködnek a levegőben. Az egyik 
operatőr egy autó tetejére kapasz
kodott fel aparáiusával. A fényké
pészek az újságírókat akarják eltolni 
helyeikről és a riporterek moso
lyogva engednek a buzgó fotográ
fusoknak.

A  hidroplanok mankóban
Fél öt elölt néhány perccel rc- 

galtisták tűnnek fel a vizen s gyors 
evezőcsapáaokka! síelnek a királyi 
hajó elé. U.ána erős motorbúgás a 
levegőben és egy pill nat múlva 
hat repülőgép és három hidroplán 
kezdi íiieg csodálatosan merész ma
nőverezését a Száva és az össze
gyűlt tömeg feje leteli. Lee apak b 
víz sziliéig, majd ismét felemelted- 
nek, virágot szórnak a tömegre. A 
cgbravurosabb dolgokat az „ti 22“ 
i izésil hidroplán végzi, amelyen 
Konyovics a volt osziák-magyar 
hadsereg legkitűnőbb repülőtisztje 
ül.

K özeled ik  a  k irá ly i gacht
Híromnegyed ötkor megielenik a 

kis őrnaszád, szinte röpül a vizen. 
Szorosan közei jön a kikötőhöz, egy 
.ntés és a közelben niegdürdül az 
etső ágyulövés.

Jön a menyasszony !
zúgja a tömeg izgatottan, bár a 
királyi yaeiii még nem látszik. Az 
acroplárok a hajók elé röpülnek és 
az ágyuk egyre dörögnek.

M egérkezik a k irá ly  
Közben folyton érkeznek irabb 

’ utók és királyi tiisztlintólc a hajó
állomásra. Különösen a gáta-kocsi 
<clf nagy feltűnést, .-Mely négy tó
gáin, a lovakon két ciftambs, 
parókás lakáj ül, lakájok Élnek a 
kocsi mögötti kis üléseken is.

Háromnegyed ölkor megérkezik a 
király. V zényszavak, a csendőrök 
feszes vigyázz állásban. A moziope- 
ratőrök idegesen mozognak helyei
ken. A király leszáll autójáról é.. 
mosolyogva, szalutálva sétál végig 
a kajikidon az ü iszegygU előkelő
ségek éljenzése közben, balján a gár
disták diszszázadának, jobboldalán 
pedig a diplomaták, korniányfétfiak 
és újságírók sorfala között, 

f'tana a k irá ly i nsnldrf tithhi tan* 
jai, majd a Torki hair.ee, Kyza 
héroszáé, a spanyol iafifns és in 
fánsnő, ar, udinet herceg, az. ud- 
ra ri marsaitok, adjutánsok da mds 
ndrsri előkelőségek. VeDk együtt

hair.ee
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mogórkeiik Paaics miniizterctnBli 
iá figtalnaa, meiotyogva.

M ária hercegnő
Közben föltűnik a királyi hajó. 
Dörögnek az ágyuk, bugnak a 

repülögér-moiorok. Egyszerre egy 
hidropián kiválik, közvetlenül a fe
jedelmi társaság feje fölött elsuhan, 
lecsap a vízre, a királyi hajó előtt 
ismét hirtelen a levegőbe röppen és 
teleszória virággal a hajó födélze- 
tét. A hajó már egész közei érke
zik. Oldaláról tisztán kivehető a 
neve : Stefan Cél Maré. 

i’önt a kapitányi hídon két női 
alak éa egy térti integet: a román 
királyi pár és Mariara hercegnő, 

a n euyaaazony,
A hajó lassan siklik a parihoz. 

A tömeg éiienez, a menyasszony 
kendőjével integet; már látni is, 
hogy mosolyog.

Végre megáll a hajó.
Közben átUndóan dörögnek az 

ágyuk, — most már közelebbről, a 
tulsO parton veszteglő monitorok
ról. A repülőgépek Kis köröket ír
nak le a fejünk fölött.

Slndor király lesiet a lépcsőn a 
hajón. A román kirá ly i pár és 
Mariora hercegnő leszáll a kormá 
nyosi hídról és a födélzeten várják 
Sándor királyt, aki vidáman, gyors 
léptekkel siet fö l  a hajó födclzetére. 
Látjuk a partról a családias üdvöz
léseket, majd fölmennek a több 
királyi vendégek is a hajóra és né
hány percig intimen beszélgetnek a 
fedélzeten.

A zenekar közben a román him
nuszt játsza.

A mozi-operatőrök mind közelebb 
mennek a hajóhoz, egyiknek a gép-, 
már ott berreg a hajó födél relén.

A zene elhallgat, a királyi társa
ság leszáll a h jóró, Mariora her
cegnő fehér selyemruhában, frézszinii 
betéttel, ugyanilyen kalappal, fehér 
cipőben, nyakán a fényképeiről is 
ismeri kettő gyöngysor. A hajóról 
■tejavet, krc.aszinil mantilldt teríte
nek vállára.

Ü dvözlik  a ven dégeket
' A patton a pátriárka várja és 
megáldja a királyi vendégeket.

Pár lépéssel feljebb Mitrovics beo 
gradl polgármester fogadja a román, 
királyt családot és írancianyelvü be
széddel üdvözli őket. Szavait elsősor
ban Ferdinánd királyhoz, azután a 
menyasszonyhoz intézi. Előtte félkör
ben a királyi csoport: balró! jobbra 
Ferdinánd román király, Mariora 
hercegnő, Márta királyné és Sándor 
király. A  beszéd végeztével a zene 
ismét a román himnuszba kezd. Fer
dinánd király odalép a polgármester
hez, megrázza a kezét és láthatóan 
meghatva, röviden válaszol neki, köz 
ben barátságosan rázva kezét.

Ezután a polgármester a mögötte 
álló libériás hajdútól átveszi az ezüst 
tálcát, melyen egy megszegett kenyér 
és sótartó áll. Ferdinánd király bele
martja a kenyeret a sóba és eszik 
belőle. Ugyanezt teszi Mária ki
rályné is.

Most a tábornoki kart mutatja be 
Sándor király a román királyi család 
nak, azután a mozigépek berregése, 
fényképező gépek kattogása közben 
megkezdődik az ünnepélyes bevonulás.

A m enet
Az első autóba Sándor és Ferdi 

nánd királyok, a másodikba Mária 
királyné ül a menyasszonnyal. Ulánuk 
következnek a yorki herceg, Beatrix, 
Jelena és Kira hercegnők, az udinei
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herceg, Arzén herceg, Alfonz és Pál 
herceg autója.

Pasics miniszterek -k Bratianuval 
ül egy autóban. A két politikust kü
lön ovációkban részesíti ?. nép,

A  cortáge útja valóságos diadal
menet, végig az egész útvonalon.

A z ” ijongó tömeg
A  királyi palota előtt volt a  tömeg 

a  legsűrűbb. Az elvonuló udvari ko
csik és autók láttára frenetikus éljen
zés zug föl. Az emberek kalapjukat 
lengetik, zsebkendőkkel integetnek. Az 
ováció akkor a legizzóbb, amikor 
Mariora hercegnő vonul el édesanyja 
Márta királynő társaságában. A tömeg 
éljenzése nem csillapul le akkor sem 
amikor az udvari kocsik és autók már 
befutottak a királyi palota udvarába. 
Sándor k irá lyt és Mariora hercegnő, 
ukarja látni a tömeg. A nagy és 
szűnni nem akaró ovációra Sándor 
király végre megjelenik Mariora her 
cegnővel a palota egyik másodeme-
» * * * * « « 4 « *« » » «

Lembergben beomlott i
— A  borzalmas katasztrófának negyven halottja van —

Szombat délután Lembergben bor
zalmas katasztrófa történt. Hét óra
kor őrtási robajjal

beomlott kát háromemeletes bér- 
hát, amelyeknek körülbelül két

száz lakija volt.
A házak mintegy százévesek és évek 
)ta nem végezték el rajtuk a szük
séges javítási munkákat.

A katasztrófát egy teherautó idézte 
elő, amely az utcán a megengedett
nél nagyobb s bességgel robogott

A  bunyeváosokáe párt gyilMse
—  A  b u n y ev á c-p á rt múltja é s  jö v ő je  —

A bunyevác-sokác párt juinus nyol
cadikén Suboticán gyűlést tart, ame
lyen a  suboticai pártvtzctöségen kí
vül a többi helyi szervezetek kikül
döttei is részlvesznek. A gyűlésnek je
lentőséget ad az a körűiménv, hogy 
ott 1

a p^tf további politikájára, és pe
dig agy az országos, mint a loká
lis poliikára nézve fontos kérdé

seket fognak megtárgyalni, 
bár a vezetőség körében az a véle
mény, hogy a párt eredeti programm- 
jától semmilyen tekintetben nem fog
nak eltérni. Vonatkozik ez elsősorban 
a pártnak autonomista álláspontjára. 
A párt megalakulása óla sok változás 
történt annak úgy az országos politi
kában, mint a helyi politikában tör
ténő szereplésében. Amíg a bunyevác- 
sokác. párt megalakulásakor mérsékel
ten autonomista álláspontot foglalt el, 
úgy, hogy a  parlamentben is K ö r ö 
s é é  klerikális pártja legjobboldalibb, 
a kormányhoz ltgközelebb álló frak
ciójának tartották, addig 

az utóbbi időben a Radics-féle 
blokkista politikáját tették magu

kévá,
olyannyira, hogy a  bunyevác-sokác 
pártot Zagrebban a a  horvát blokkhoz 
tartozónak számítják. Hogy a  párt a 
blokkhoz tartozónak tartja magát is, 
:z legjobban látszik abból, hogy a 
blokk utolsóelőtti nagygyűlésén a bu
nyevác képviselők is megjelentek, sőt 
ott kitörő lelkesedéssel ünnepelték is 
őket. Ez a párt momentán belpolitikai 
helyzete. Viszont azt, hogy Korosecék 
kormánybajulásji. esetén, hogy helyez
kednék el a púit, ma megítélni nem, 
legfeljebb sejteni lehlt.

Jeti ablakában. Mariora boldogan inte
get az éljenző tömegnek. Amint el
vonulnak az ablak elől, az éljenzés 
uiból íölharsan. Másodszor mát a pa 
lota erkélyén jelenik meg a királyi 
jegyespár. Aztán a mindig meg-meg- 
ujuló ovációra vagy hatszor jelennek 
még meg az erkélyen.

Fél hét felé lassan eloszllk a tömeg. 
A katonai kordon továbbra is fönn
marad. A palota bejáratán áliandóan 
ki-be robognak az udvari autók. A 
küldöttségek egymást érik. Szokolis- 
ták, gyermekek és társadalmi egyesö- 
lntek sorra üdvözlik a királyi ven
dégeket.

Este hét órakor kigyulladlak Beo- 
gradban a lampionok és a színes 
fénytengerben fürdik az egész v os. 
Beograd népe és az esküvőre jött 
vidékiek az utcákon sűrű csoportok
ban várják az este tiz órakor lezajló 
monstre-hangversenyt, amelyet a királyi 

I palota előtt rendeznek.

két háromemeletes ház

végig és a házak falát megremeg
tette.

A mentők eddig nyolc halottat és 
több mint 20 súlyos sebesültet szed 
tek ki a romok aló,.

A halottak számát negyvenre be
csülik.

A halottak között van gy egész 
család, amely hét tag lót all. Mind
két ház tulajdonosa elmenekült Lem- 
bergből, mert fél a feldühödt nép 
haragjától.

De a helyi politikában is egészen 
más a helyzet ma, mint volt akkor, 
amikor a  párt megalakult. Akkor a 
nem szláv állampolgárok politikai jo
gokat nem gyakorolhatlak, úgy, hogy 
Bácska felsőrészében a politikával 
való foglalkozás lehetősége csak a 
nem nagyszámú szerb lakosságnak és 
a respektábilis száinarányu bunyevá 
coknak jutott. Ez volt a helyzet még 
1020 novemberében, a választások 
idején is, úgy, hogy a  bunyevácok 
könnyen szereztek például Suboticán 
bárom mandátumot. De a  viszonyok 
változását mi sem mutatja jobban, 
hogy a legközelebbi választásokon, 
amikor majd a nem szlávok is sza
vaznak, az a szavazalmennyiség, 
amely bárom bunyevác képviselőt 
küldött be a  parlamentbe, aligha lesz. 
elég egy képviselő megválasztására 
is. Ma, amikor a nemszláv állampol
gárok is teljes polgári jogaik birtoká
ban vannak, a bunyevác-sokác párt 
jelentőségben nagyot csökkent.

Kétségtelen ugyanis, hogy a párt a 
választások *óta sem súlyban, sem je 
lentöségben nem növekedttt. A párt
exponenseknek kihullott a  kezükből a 
helyi közigazgatás, abban a remény
ben, hogy hamarosan megtartják a 
községi választásokat, bojkott alá he
lyezték a suboticai városi közgyűlés!, 
amely most nélkülük határoz generá
ciók életébe belenyúló aulyo3 kérdé
sekben. A parlamentben a  bunyevác 
képviselők még egyáltalán nem hal
la la k  hangjukat.

í'rthclö, hogy a bunvevác-sokác 
párt vezérei nehéz gondokkal gondol 
nak a  párt jövendő munkájára. Nem 
kétséges és ebben aligha kételkednek 

p  pártban sem, hogy am irt G rn k o -

v i c s Iván és társai a suboticai bu
nyevácok egy nem jelentéktelen há 
nyadát átvitték a  radikális táborba., 
ugy lesznek bunyevácok, akik a  Ma
gyar Párton belül is fogják keresni, 
politikai törekvéseik megvalósulását.

Mindezek a körülmények végül is 
arra a megállapításra kell, hogy bír
ják a bunyevác-sokác párt vezéreit., 
hogy a mai izoláltságuk ereik teljes 
felőrlödését vonja maga után. A 
centralista vajdasági pártok kereszt
tüzében nem sokáig állhat fenn a  bu- 
nyevác-sokácok amúgy sem erős au
tonomista pártja. Vagy a  Rádics-poli- 
tika győzelmére számit a bunyevác- 
sokác párt vezetősége? De ma már 
világosan látszanak egy esetleges 
blokk-politika körvonalai. Rádicsot 
Protics emelheti be a kormányba és 
abban a pillanatban az ország radi
kális tömegei P a s i c s  mögül P r o 
li c. s mögé húzódnak és a guverne- 
mentális politika letéteményesei a 
Vajdaságban ismét csak a radikálisok 
lesznek. A bunyevác-sokác párt újra 
ellenzékbe szorul, az országos politi
kának továbbra is e n f a n t t o r r  i- 
b e l t j e i  lesznek és örök ellenzékiek. 
A párt tömegei pedig egész biztosan 
megunják ezt a kényelmetlen szere
pet, az örök ellenzékieskedést. Mert a 
bunyevá c-sokácok politikája végül is 
arra az eredményre vezet majd, hogy 
a bunyevácok is odakerülnek a »meg-> 
bizhatallan* népek listájára, ahová a 
bunyevác vezérek oly szívesen helye
zik most a vajdasági magyarokat.

A bunyevác-sokác párt vezetőségé
nek nyolcadiki ülésén minden ak tuá
lis politikai kérdés fel fog nprulnii 

|Ncm kétséges, hogy ott olyan határo^ 
Jzatokat fognak hozni, amelyek a vaj\ 
dasági politikusokat, pártra való tekint 
tét nélkül, erősen érdekül’.
'MMMHWMB- »«»•

Felállitják-e a városi 
takarékpénztárt ?

— Nincs meg a szükséges alaptőke —

A városi kölcsön ügyében mos! 
már hivatalosan is megindult tár
gyalások uira aktuálissá teszik a 
városi takarékpénztár felállításának 
kérdését. Ez a terv, amint ismeretes, 
•cár nagyon légen megszületett, 
azonban annál nehezebbnek mutat
kozott eddig a megvalósítása. A 
izenöt millió dináros kölcsön fel

vétele azonban most a legalkalma- 
abb időpontnak látszik a régi terv 

megvalósítására.
A most elkészült városi költség

vetés 1597 930 dinárt irányoz elő 
hitelműveletekre, amiben nemcsak a 
záros jelenlegi hiteleinek törlesztése, 
i tetve kamat-fizetése foglaltatik, ha
nem ennek az összegnek tekintélyes 
része már a felveendő kölcsönnel 
k, pcsolalos kiadások fedezésére szol
ét. Maguk a város pénzügyi körei 

i ugy tartják, hogy a tizenöt rnil- 
rós kölcsön felvétele és elhelyezése 
sörül fölöslegesen sok ki dúsa lesz 
a városnak, ami meg lenne takarít
ható az uj városi takarékpénztár 
felállításával, sőt az még jelentős 
jövedelmet is biztosítana a városnak.

A takarékpénztár megalakításának 
izonban jelenleg is egyik fönehéz- 
égc az, hogy a város nem rendel

kezik az alaptőkéhez szükséges 
p n-zel. Az eredeti tervek szerint a 
város minimálj- öt, de inkább tiz 
nilliós alaptőkével szeretné meg la

pozni lak rékpénztárát. Ezt az ösr- 
zeget, vagy ennek legaláob is cey 

részét a varos eladásra kerülő föld
jeinek árából akarja fedezni. Amíg
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Kzcriban ez az eladás lebonvolódik, 
addig a városi kölcsönt már telvet 
lék és annak más pínzintézetben 
fialó elhelyezését ég kezdéséi sze
retnék az iiietékes kötök éppen el
kerülni.

Ezért mindjobban elölérlx; kerül 
az a terv, hoty a városi takarék
pénztárát inkább kisebb tőkével 
alakilsf.lt meg egyelőre, a város
alapok igénybevételével, miután min
it n remény megvan arra, hogy rö
vid működés ulán a város uj pénz
intézete amugyis szépen fejlődnék 
és csakhamar föleme hetö volna az 
alaptőke. Maja a köcsön összegé
nek nagy része is, amelyet nem for
díthat u város amugysem mindjén 
a beruházásokra, olyan tekintélyes 
összegre rúgna, ami máris biztosí
taná a mezindulfstiűz szükséges tő
két, de ezen elül a vátosi takarék- 
pénztár venné azonnal kezelésbe a 
város minden ineóságát és ingat
lanét.

Értesülésünk szerint a városi ta
karékpénztár ügyét a tanács rövi
desen a közgyűlés elé terjeszti dön
tés céljából.

A z E r z b s r g Q r  g y i l k o s s á g  
a bíróság' előtt 

Ölvén vádlott és nyolcvanból tanú
Berlinből jelentik: Az otfenburgi 

esküdtbiróság junius 1-én kezdi meg 
Erzberger gyilkosainak a pőrét. Á 
fővádlóit Killinger kapitány, aki 
ScőaZznak és Si.essermek, a gyilkos
ság közvetlen tetteseinek, a gyilkossá 
mán menedéket ad tt és lehetővé 
tette nekik, hogy külf5!dre mene
küljenek.

A tárgyalások első feiében nyoic. 
vanhét tanút hallgat ki a bi ósás 
A nagy pör elé különös érdeklő
déssel néz a német közvélemény. 
A vizsgálat eddig sok olyan részle
tet derített ki, amely a monarchis- 
Sak nemzetközi szervezetét fedi fel. 
Killingerről kiderült, hogy a gyil
kosság előtt egy pár nappal Salz
burg és München köziitl teljesiieli 
kurír szolgalatot és részben Salz
burgban, részben Münchenben tar
tózkodó monarchisla frakciók között 
közve itette az érintkezést. 6  voh 
az. aki a gyilkosoknak a megbízási 
adta. A Killingerné! tartott házku
tatás alkalmával olyan akták is ke
rültek a kilósig kezére, amelyekből 
fényesen kiviláglik a bajor, orosz és 
magyar monarchisiák együttműkö
dése. Ezeknek alapján azt is meg
állapította a bíróság, hogy Erzber- 
ger gyilkosa/ hosszabb iáéig M a
gyarországon tartózkodtak és ami
kor a berlini rendőrség két detelaive 
leakarta őket tartóztatni, a magyar 
hivatalos körök segítségéve' meg
szöktek a letarlóztutús elő!.

A Killinger laka*in taláit iratok 
alapján egy titkosan működő terror- 
szervezetet is ártalmatlanná tett a 
rendőrség. A szervezetei Killineer 
irányította, föladata a sorozatos po 
tátikái gyilkosságait elkövetése lett 
volna. Killinger letartóztatásakor a 
titkos szervezet tagjainak névsori 
is megtudta a rendőrség. A szerve
zet tag ja i az Erhardt-féle tenge
rész brigádnak voltak a. iiszt/ei, 
amely brigád a Kapp-puccs a kai 
mával elkövetett kegyet: aségekkel 
lelte nevet híressé. E inek a szerve 
?■ in. k 50 las jál sikerült leicrtóztatm, 
m - a Erhardt külföldre menekül.

eddigi kihallgatások sor u ;>7 
ír kiderült, hegy á titkos szerveze 
tagjai kommunista jelszavakkal is 
i'tíev agitác.őt és célittk egy á’.te

lános fe kelés megszervezése volt, 
ímeliyel a mai uralkodó rendszert 
akarták megbuktatni. Tervük az volt, 
hogy a munkásságot használják fel 
i köztársaság ellen és annak meg
döntése után a terrorszervezrtek ki- 
kiálliják a császárságot. A német 
sászárság kikiáltását a többi mo-

Államnyelven fognak tanítani 
a középiskolák felsőbb osztályaiban? 

— Egy hészOlö rendeletről —
Az iskolai oktatás terén már több 

olyan rendelet látott napvilágot,atn ly 
?. nemzeti kisebbségek jogait sulyo- 
■uti horisolta. Antikor az államnyel

vet akarták kőtelező tanítási nyelvül 
behozni valamennyi iskolában, rájöt
tek maguk az illetékes körök is arra, 
hogy ilyen tormában ez a terv meg 
nem valósítható, a pedagógiai érde
zek súlyos veszélyeztetése miatt sem.

Ennek ellenére most mégis egy 
olyan rendelet előkészítéséről érte
sül a Bácsmegyci Napió munkatársa, 
mely a magyar anyanyelvű közép- 

skoíai tanulók tanulmányainak be- 
feiezését tenné lehetetlenné. Illetékes 
helyen ugyanis most készilentk elő 
egy rendeletét, antely szerint

a kSzipialtoláknak ónk aa nlsts 
négy osztályában lehet a tanítási 
nyelv magyar, a negyedik o»e- 
Uiytál fölfelé a tanítás cBák an 

áttamnyRtven titrtéuhetik.
Egyes tuuiigyi iuspektoratusok már 
értesítették is a készülő rendeletről 
-i középiskolák igazgatóságait mihez-
-artás végeit.

■ Kiklesznek Budapest képviselői
A  magyarországi választási küzdelem legújabb eredményei

A budapesti szavazatokat még nem 
számlálták össze. A szavazatok össze
olvasásának eddigi eredménye azon 
bán már következtetést ad a végleges 
eredményre. A hétfő délig összegezett 
eredmény az egyes kerületekben a kö
vetkező :

Az t  (budai) k8»«Ie«
Hétfő délben tizenkét órakor az I. 

kér leiben a szavazatok aránya a kö
vetkező volt: szociáldemokrata 14.253. 
polgári párt 1880, demokrata 4737, 
keresztényszocialista 2627, Wolff-párt 
12.938, gazdaságpolitikai párt 1693, 
Andrássy-párt 6304, 48-as Kosauth-
párt 1068.

Eszerint u szociáldemokrata listá
ról Peidl Gyula és Batitz Gyula jönné
nek be, mivel azonban az előbbi sze
gedi mandátumát tartja meg, a lista 
harmadik helyén szereplő Kéthly An
na megválasztása bizonyos.

A Wolff-lista megválasztott képvi
selői Wolff Károly és Benárd Ágoston 
lesznek, a liberális listáról Benedek 
János kerül be a keresztény ellenzék 
megválasztott képviselők Andrássy 
Gyula gróf lesz.

U . (ászaid) kerü let 6044, n em ze ti p o lg á r i p á r t  1986. k e 
re s z té n y  sz o c ia lis ta  p á r t  4228, g azd a  
s á g p o litik a i p á r t  2609, h onvédéin ) 
p á r t  879.

I t t  4  sz o c iá ld e m o k ra ta , 2 , e se tleg  3 
l ib e rá l is  d e m o k ra ta , 2  k e re sz té n y  .rv  
ség  tá b o rb e li  é s  v a g y  I k e re sz té n y  e l
len z é k i, v a g y  1 k eresz tény-szocia lista  
k ép v ise lő  v á la s z tá s á ra  sz ám íta n a k  
A s z o c iá ld e m o k ra tá k  m eg v á lasz to tt 
k ép v ise lő i te h á t  V an czák  Já n o s , ’-'ar- 
k a : l . 'tv á n , K ilajkc L ajos és  Túszai 
S a m u  l'-sznek . A b ic ik l is  i r ':vén  
B á rc z v  F-’t - a r '? :  B ' ' * - ” . r ^ t i c a  ’l ;

A knld reggel megkezdődött -zava 
zatösszcszámiálé.3 egész délelőtt folyt.

■ -., kőv ''
I íe in r i f h - p á r t  8 58 , rzo c iá l d em o k ra ta  
p á r t  31 .052, F r ie d r ic h -p á r t  3842, 
Woltf-párt 8168, a  régi Friedrich-párl 
807. d e m o k r a f .  > á r l  9944. \  p á rto k  
m e g b iz o tta in a k  e lő a d á sá b ó l az  tű n ik  
k i, h o g y  a  sz o c iá ld e m o k ra ta  és a  de- 
m e k ra ia  p á r t  k ö z ö tt eb b en  a  k e rílle t-  
• - • rö s  ■ • ■ >• '•
W oJtiék  á l l a n a k  leg jobban . E lő re lá t 
b a tó la v  ^ o u é ld ^ m o k r a tá k  <■!“■

narchisták, osztrák, magyar és orosz 
inonarchis'ák akciója követte volna, 

A junius 7-én kezdődő tárgyalá
sok még sok érdekét részletei fog
nak a Bajorországban működő re- 
akcionáriusok restautációs éá terro- 
lisztiktts terveiről a nyilvánosságra 
hozni,

A készülő rendelet méltán u leg
nagyobb megdöbbenést kelthet a 
nemzetiségi ka. bőségek körében. A 
magyar anyanyelvű diákokra, akik 
az államnyelvei vagy egyáltalán nem 
beszélik, vagy csak igen csekély 
mértékben katasztrofális csapást je
lentene a tervezett rendelet életbe
lépése. Me t elképzelhetetlen, hogy 
a középiskolák felső osztályainak 
tananyagát szerb nyelven meg tud
nák tanulni az államnyelvben nem 
járatos magyar diákok, még a leg
nagyobb buzgalom és Jóakarat ntel- 
lelt sem.

Az előkészítés stádiumában lévő 
rendeletről Suboticdra még nem ér
kezett még hivatalos értesítés, de 
illetékes helyen ki jelent, tték a Éles- 
megyei Napló munkatársa előtt, hogy 
iá gyűlték már az erre vonatkozó 
rendelet tervezetét. Remélhető, hogy 
még idijekorán győzedelmeskedni 
fog a józan megítélés és jobb be
látás és a nemzeti kisebbségeket 
súlyosan sértő tervből 'nem lesz 
mégse rendelet.

mokrata-liberáliaok 4, 
Egység Tábira 1 és a 
lenzék 3 mandátumhoz 

A szociáldemokrata

a  K e re sz té n y  
k e re sz té n y  e l
ju tn a k , 
l is ta  je lö ltje i

Payer Károly, Propper Sándor, llo 
thenstein Mór és Györki Imre dr. Ezek 
közül Payer a dorogi, Györki a debre
ceni mandátumot tartja meg, így Sütő 
József és Piktor Emil kerülnek sorra.

A liberális lista megválasztott kép 
viselői Vázsonyi Vilmos, b'gron Gá
bor, Sándor Pál és Szterényi József 
báró lesznek, bár a demokrata párt 
Bródy Ernő győzelmére is számit 

A Keresztény Egység Táborának 
listáján Csilléry András az első. A 
resztény ellenzék listája révén Haller 
István jut mandátumhoz, aki azonban 
vidéki kerületét tartja meg 3 igv a 
sorban kővetkező Hoinonnay Tivadar 
kerül be.

A HP (déli) ke ltte t
A Hl. kerületben keddig 97 urnából 

összesen 66.042 szavazatot számláltak 
össze, amelyek egyes pártok szerint 
d, következőképpen oszlanak meg'

Szociáldemokrata párt 27.0*4, de
mokrata párt í 2.048, Wolff-pfcn II 
ezer 242, Andrássy—Friedrich-párt

p e rt Rezső ju t  győze lem hez , a  W o lf f  
Ernszt-listáról Ernszl Sándor és Usoí- 
ty Ferenc kerülnek b>.» nemzetgyű
lésbe. A b íresziény íizociifiá ittt hsús 
é len  S z.ibó  József, a  l< TcMzténv e lle n 
z é k én  F rie d r ic h  Istv án  á ll ,  ak in ek  « 
m eg v á la sz tá sa  igy  nem  bizonyos

A Peítküvrxyék. 
Á pcstvidékí kerületben kedd dél- 

ben igy oszlottak meg a szavazatok:
Szociáldemokrata '23.888, egységes

párt 5304, demokraa 4179, keresztény 
egység tábora 3241, Andráasy—Fried
rich-párt 3160, függetlenségi 4S-us 
párt 3087, honvédelmi párt 792, aatn- 
zeti szocialista párt 579.

Lt 3 szociáldemokrata, 1 demokra
ta és 1 e’gységespárli kan mandátu- 
m ól. A szociáldemokrata képviselők 
tehát Miákits Ferenc, Szabó Imre és 
Saly János lennének, amennyiben 
azonban az. első a győri pótvála :ztá- 
son győztesként kerül ki. Várnai Dá 
niel következnék.

A pótválssztások eredménye.
A pótválasztások credményérö. « 

következő újabb jelentések érkeztek 
he:

Kiskőrös: Meskó Zoltán i párh 
5161, Lucza Pál Rassay-p- '‘12’. Meg 
választva Meskó Zoltán

Karcag: Csontos Imre egys. párt’ 
5298, P. Áb/ahám Rezső Kossuth-párti 
3533. Megválasztva Csontos Imre.

C y o m a : ZeÖke A n ta l cgys. p . 3291. 
V ági Is tv á n  szoc. d em . 2527, M egvál. 
Z eöke A nta l.

Alnódab'ís: Zlinszky István egys. 
P 1951, Hákóczy Ferenc 48 as pk, 
2653. Megválasztva llákóczy Ferenc.

Tara: Kálmán látván egys. p. meg
választva F. Szabó Géza.

•  val szemben.
Bía: F. Szabó egys. p. 30S0, Far 

kasfalvy János Haller p. 2008. Meg
választva Ballá Aladár Kossuth-párti-

PiliavörÖBvár: Baross János pk. 316 
szavazattal győzött Rády Sándor szó 
ciáldcmokratávul szemben.

Igái: Javos Antal egys. p. szemben 
Őri Szabó Dezső egys. p. győzött.

Szikszó: Szalánczy József egys. p. 
2087, Putnoky Sándor egys. p 4138. 
Megválasztva Putnoky Sándor.

Tolna: Renczes János e^ys. p. 1040 
szótöbbséggel győzött Spolarits Gy.- 
egys. p. szemben.

Harcagfalva: Hir György ‘egys p. 
győzött Czeglédy Endre egys, p. szem
ben.

Sárböflázd: Huszár Dezső egys. p. 
győzött Czeglédy Endre egya. pártival 
szemben,

Kanfoigyüs*. Herczeg Béla egys. p. 
3676, Paczek Géza egys. p. 2889. 
Megválasztva Herceg Béla.

Dombov&s: B alogh G yörgy egys. p. 
5319, őrgróf Pallavicini György And- 
rássy-p. 6353, Győzött Pallavicini 
György.

Mezöt nt: Rácz János egys. p. 1239, 
Vértes Vilmos István 48-as lusg. 3191. 
Győzött Rácz János.

Nagyb^iovi: Neúbaucr Ferenc egyő.
1500 szótöbbséggel g y ő zö tt W ag

egyr. p 
Rúd;:.

József Rasray-p
álakcsay Zoltán 

1000 szótöbbséggel győzött 
Gyula '1;. Indráasy-pártiva!

SAckere: Sznbc la János egys. p. 
Oinich Ödön Andrássy-p. A legutolsó 
jelenlések ^Z/crint Umich vezet 170 
zavazattal.

Vác: Krakl.ir Kálmán egys. pSrt« 
3992, Bárdw Ferenc szoc. dóm. 1740, 
Győzött Krakker Kálmán.

fwprw: Andrássy Gyula «Mf é-

alakilsf.lt
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Kebelt Ede szoc. dem. Eredmény még 
nincs.

Nagy kát a: Viczián István egya. p, 
1341 szavazattal győzőit Bíró Imre 
Boldizsár Rassay-p. szemben,

összegezés.
Pótválasztás összesen 37 kerületben 

történt. Ezek közül csak a titkosan 
választó Sopronból nincs eddig jelen 
tós. A hétfői napon az

Egységes Párt 30
Andrássyék 2
48-as kisgazdák 1
Függetlenségiek 2
Pártonkivüliek 1

mandátumot nyertek.
• • • • • •O A A * * * * * * * * * * * * * * * * *

Repülőgépen szállítják 
Parisból P>eogradba a király 
esküvőjére a déligyümölcsöt

Budapestről jelentik: A  Franco- 
Romána repülőgéptársaságnak hétfőn 
este Párisból Budapestre érkezett 
repülőgépén tiz különösen csomagolt 
nagy láda érkezett. Ezekben a szál
lítmányokban gyaluíorgácsok, fürész- 
por és szalmafonalu kosárrészek közé 
rakva, Sándor királynak Mária román 
királyleánnyal tartandó esküvőjére 
szállítják Budapesten keresztül a Pá
risból küldött ananászt, déligyümöl 
csőket, aszpikot és rákot.

A  szállítmány hétfőn reggel 9 óra
kor indult el Párisból a társaság' 
rendes repülőgépjáratával. Este hat 
órakor érkezett Budapestre, ahol vám- 
vizsgálat után kinn a repülőtéren he
lyezték el a csomagokat, melyeknek 
súlya meghaladja a 100 kilogrammot.

A  csomagokat egy külön repülő
gépen kedden délelőtt tiz órakor szál
lították tovább Beogradba.

Ugyancsak hétfőn e3te érkezett re
pülőgéppel Párisból Budapestre a 
„Le Petit Parislenne" és az „Excel- 
sior" két munkatársa, akik az éjjelt 
Budapesten töltötték és ugyancsak a 
külön repülőgéppel utaztak tovább 
Beogradba, ahonnan a királyi es
küvő részleteiről fogják lapjaikat tudó
sítani.

Magyar színtársulat
k o n c essz ió t k ér  a V ajdaságb an

Ungvári Miklós erdélyi manyar 
színigazgató Suboticára érkezett, hogy 
az itteni hatóságok támogatását kérje 
a Vajdaság területére a beogradi 
kormánynál kért magyarnyelvű színi- 
előadások koncessziójához.

Régi kívánsága a Vajdaságban élő 
magyar nemzetiségű lakosságnak, hogy 
kulturális igényei teljesülést nyerjenek 
a színházi előadások terén is.

A  volt monarchia utódállamainak 
magyarlakta Uiületein már ké' év óta 
ismét működnek magyar színtársula
tok. Csehszlovákiában 3, Romániá
ban pedig 11 magyar seintársulai 
játszik, míg az SHS. királyság terű' 
létén egyetlen magyar társulatnak 
sincs engedélye.

Ungvári Miklós már két évvel ez
előtt kért a kormánytól koncessziót 
Vajdaság területére, akkor azonban 
kérelmét azzal utasiiották el, hogy az 
engedélyt csak a békeszerződések 
ratifikálása u 'án nyerheti el. Azóta i. 
ratifikálás megtörtént és igy a dévai 
igazgató is elérkezettnek látta az időt 
kérelmének ismételt előterjesztésére. 
A színigazgató Beogradban már be 
nyújtotta kéreln ét és NusiCS Bra- 
nisz’áv, a közoktatásügyi minisztérium 
szépművészeti ügyosztályának vezetője 
kilátásba helyezte, hogy ? kérelmet a 
legrövidebb idő alatt minisztertanács
elé terjeszti és a kormány döntéseitélte,

még a királyi esküvő előtt meg
történik.

A  terv szerint Ungváii negyven 
tagú társulata két hónapig tartó drá
mai- és operett-előadásokat tartana 
Suboticán, Novisadon. Becskereken, 
Kikindán, Somlorban, S en tán ' és 
esetleg a Vajdaság más nagyobb 
városában is. Az előadásokat már

Vegyes bizottság dönt a jegyzői 
pályázatok feleit

— A k irá ly i e sk ü v ő  után közük  a z  ered m én y t —
Néhány nappal ezelőtt megirla a 

Bácsmegyei Napló*, hogy Bács-Bod- 
rog vármegye alispája Bácskában 
megüresedett kétszáz községi jegyzői 
és .segédjegyzői állásokra kiirta a pá
lyázatot. A pályázat eredményét az 
akkori tervek szerint a sombori alis- 
páni hivatal junius 8-án, a királyi es
küvő napján hirdette volna ki.

Hivatalos helyről most úgy értesü
lünk, hogy a  kérvények elbírálására 
egy vegyes bizottságot alakítanak, 
amelyek élén A l e x i e v i c s  Mita
ál laratitkár és V l a s k a  In i Milorád, i dátuma a döntési jogot is tartalmazza.

Gyilkosság ar, országúton
A női fő o r v o s  a d ju tán sa  — K ét fö íá rg y a iá s

Kedden két bűnügyet tárgyalt a su- 
bcticai törvényszék büntető tanácsa, 
Pavlovics István törvényszéki elnök 
vezetésével.

Gyilkosság az országúton.
Két vádlót: Davcsik Pál és Horváth 

Károly állott a biróság elölt.
A vádat Uszkokovics Ilia állam

ügyész képviselte, Davcsikot Piskulics 
Zvonimir suboticai, Horváth Károlyt 
Boschán Sándor sentai ügyvéd védte.

A vád az volt, hogy Davcsik és 
Horváth 1921. év november 26-án 
Tornyos-Pusztán Gombos Gyulát, aki 
Horváth Károly szállásáról hazafelé 
ment, előre megfontolt szándékkal, 
botokkal agyonverték. A megölt ember 
Horváth bérese volt.

Elsőnek Davcsik Pált hallgatta ki 
a biróság. Beismeri, hogy a jelzett na
pon, este hét óra tájban ő és Horváth 
együtt mentek az utón és találkoztak 
Gombos Ján^s béressel. Horváth pa
naszkodott Gombosra és rábeszélte 
Davcsikot, hogy verjék agyon Gom
bost. Davcsik engedett a rábeszélésnek 
és akkor kelten Gombos után mentek 
s " .időn elérték, ö hármat ütött rá a 
botjával. De Horváth is háromszor 
fejbevágta Gombost, aki összeesett, 
ö k  aztán elmentek haza.

Horváth Károly v dlotl kihallgatá
sa következett ezután. Nem érzi m a
gát bűnösnek. Egyáltalában olt sem 
volt az esetnél, amikor Davcsik — 
aki azelőtt mint béres szolgált nála 
— leütötte az országúton Gombost. A 
két béres között harag volt. ö  nem 
találkozott a;- utón Gombossal és igy 
nem igaz, hogy megütötte.

A vádlott k után Horváth Vince ut- 
kaparót hallgatta, ki a biróság tanú
ként. ö  találta az orszá rúton haldo-| 
kolva Gombost és jelentette ezt a rend-! 
őrségnek. A botot is mcglalá’ták a 
helyszínen.

Sándor Péter rendőr tanú azt vall
ja, hogy Davcsik, amikor letartóztat
ták, beismerte, hogy ö hat ülést mért 
Gombosra. Akkor említést sem telt.'falót 
Horválhról. I Vaszilievet úgy csalta meg, hogy

A biróság Davcsikot emberölésért,jhal zsák kukoricával Velró Jánoshoz 
• nem látva fenforogni az előre meg-1 hajtatott. Olt lerakatta a kukoricát.

fonto" szándékol, — 8 évi fegyházra Ipénzl Vi íróiéi fölvette, majd bort ho- 
Horváth Károlyt, — akinek Iza' tt — otthagyva Va vziliovet, aki

í é ' e  c s o k o i á c í é b a n b o n c ’t

u t o lé r h e te tS e r a e k

augusztus 15-én kezdené meg a társu 
lat. Ungvári társulatát a temesvári szitu 
szezonra tervezte, ahová koncessziója 
szólott. Ez a körülmény egymagában 
véve is bizonyság amellett, hogy tá 
sulata ki fogja tudni elégíteni azokat 
az igényeket, amelyeket a magyar 
színtársulat teljesítményeivel szemben 
joggal várhatunk.

a B. B. B. osztály főnöke állnak. A 
bizottságba úgy a demokrata, mini a 
radikális párt két-két nemzetgyűlési 
képviselőt delegált. A bizottság a ki
rály esküvője után ül össze és csak 
akkor bírálja felül a beérkezett pályá
zatokat. Értesülésünk szerint a bizott
ság hamarosan elkészül a kérvények 
felülvizsgálásával, ami után megtörté
nik a döntés és az eredmények kihir
detése. Így az állások elnyerése iráni 
beadott kérvények nem kerülnek a 
miniszter elé, mert a bizottság mán

bünrészességét semmi sem bizonyí
totta, — felmentette.

A női főorvos adjutánsa.
Furfangos csaló állt kedden a biró

ság előtt: Galambos Géza, akinek, az 
vol-t a  specialitása, hogy gyanútlan, 
jóhiszemű parasztgazdákat, akik ter
ményeket hoztak be a hetipiacra, 
meglopott.

Nem érzi magát bűnösnek. A vádle
vélben felhozott minden cselre a leg
körmönfontabb védekezéssel áll elő. 
Vitéz Ferenc martonosi gazdától négy 
zsák búzát csalt el. Vaszilyevlöl hal 
zsák kukoricái, Balogh Mihálytól 308 
kiló búzát. Ez utóbbi esetnél azzal 
védekezett a vádlott, hogy Balogh hi
telbe adta el neki a  búzát és ö a hite
lezett 6400 korona ellenében havi 
2100 korona kamatot ígért.

A károsullak közül eh.önek Vitéz 
Ferenc, martonosi gazdát hallgatta ki 

biróság. Elmondja, hogy fiával 
együtt behoztak Suboticára pár zsák- 
búzát eladni.

Egyszerre odajön hozzájuk a kocsi
hoz egy katonabluzos ember és alku
dozni kezdett a  búzára. Azt mondta, 
hogy ő a  >nöi főorvos adjutánsa*, 
miután megvette a kocsi búzát, 5 di
nár foglalót adott és elvilctlc az el
adóval a búzát a Margit-malomba, 
ahol — szerinte — már várta a női 
főorvos ur nővére. A malomban a bu 
zát lerakták, megmérték és a pénzt 
Galambos Géza — fölvette. Vitéznek 
azt mondotta, hogy most elmennek a 
női főorvos lakására, aki majd az. 
egész, búzát kifizeti, mert a malomban 
a főorvca nővérénél nem volt pénz. 
31 is hajtottak hárman, Vitéz, a fia és 
Galambos — egy nagy ház elé. Ott 
>az adjutáns* az egyik kapun bement 
és a másikon kiszökött. Amikor a ka j 
pu előtt várakozó Vitéz bement a ház 
ha, akkor jött tudomására, hogy csar 
lóvnl volt dolga és a bal zsák búzáért 
bizony csak öl dinárt kapott, a fog

szintén már késön vette észre, hogy 
megcsalták.

A biróság Galambos Gézát lopás 
bűntettében találta vétkesnek és 15 
hónapi börtönre Ítélte, 3 havi vizsgá
lati fogságot beszámítottak.

Az ítélet jogerős.
« •  • •  • • • • • • • • • • • • •

A suboticai küldöttsé
gek a király esküvőjén 

— A z ünneplő Subotica —
Az országos ünnep ma m ár Suboli- 

cának is ünnepi külsőt adott. A háza
kat hétfőn reggel fel lobogózták és az
S. II. S. meg román zászlók három n a 
pig hirdetik a királyi nászt. Sok ki
rakatban megjelent Sándor királynak 
és menyasszonyának, Mariora herceg
nőnek nemzetiszinü szalagokkal di- 
sziletl fényképe.

Az Alexandrova-utcát és a  város
ház tornyát gazdag transparensekkcl 
diszitették fel és a toronyban sok ta r
ka kis villanykörte már hétfőn esto 
kigyulladt, hogy az ünnepségek három 
napján színes fényt szórjon a  suboti
cai utcákra.

A suboticai ünnepségek sorrendjét 
már megírtuk. Egyszerű külsőségek
ben fog csak megnyilvánulni a  város
nak a  nemzeti ünnepben való részvé
tele, miután még a katonazenekar sem 
áll rendelkezésre, minthogy a beogra
di ünnepségeken van elfoglalva. így 
az önkéntes tiizoltózcnekar fogja a  ze
nés ébresztőt tartani a  város utcáin.

Junius 8-án munkaszünet lesz Su- 
bolicán és az esküvő napját az isko- 
ákban is megünneplik. Valamennyi 

városi és tanyai iskolában rozmaring
gal és más élövirággal díszítik ezen 
a napon a király fényképét és min-

A vádak egész sorozata van ellene, denütt iskolai ünnepélyek keretében
fogják méltatni a  Karagyorgyevics- 
dinasztia érdemeit.

A suboticai küldöttségek hétfőn már 
elutaztak Beogradba, hogy részt ve
gyenek az esküvői ünnepségeken. A 
város részéröl D o b a n o v a c s k i  
Pál főispán, P l  é t i  k o s z  i t s  András 
dr. polgármester és 0  r s i c s Lázár 
főjegyző utaztak Beogradba cs a kül
döttség után megy még L e  p e d á l  
Illés pénzügyi tanácsos is, aki magá
val viszi a királyi nászajándéknak 
megszavazol, -egymillió dinárról szóló 
akarékbclétkönyvet, amelyet a  város 

küldöttsége a főudvarinesteri hivatal
nak fog ünnepélyesen átadni.

Elutazott már g. legtöbb párt kül
döttsége is, még pedig minden polill 

párt két-két taggal képviselteti 
magát az esküvői ünnepségeken. A 

Idöllséggel együtt ment Beogradba 
suboticai nők deputáeiója is, vala

mint az a négy leány, akik az eskü
vőről visszatérő királyi párt fogadják 
íz ország minden részéből összeserog- 
lett lányok között.

Do ezeken kívül is igen sokan utaz
lak és fognak még utazni Suboticáról 
Beogradba. A rendőrségen sokan vál
tották ki erre szóló személyazonossá- 

igazolványukat és igy sok suboli- 
fog rcsztvenni a beogradi ünnep

eken.
m  r r  o n c c 3 tJ c a c n o o c ^ D o n x in c a

E  SJ
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Jugoszlávia nem vesz 
részt a Déli Vasúti 

konferencián ?
A  D é li V a sú t szanálása ügy® ’ 

ben tu d v a le vő le g  hetek óta fo lyó  
tá rgya lások készítik  e lő a döntést. 
A  m in te g y  két hé tte l eze lő tt le 
zá ru lt bécs i tanácskozások a n y il 
vánosság szám ára ado tt közlések 
szerin t a ju n iu s  10 -é n  V e lencében  
összeülő kon fe ren c ia  elé nem  ke
rü ln e k  a ka d á lyo k . A  D é li V a sú t 
ügyének rendezése rö v id  össze 
fog la lásban  abban  á ll, h og y  végre 
ism ét fize ttessenek az év i annu i 
tások. E b b en  a te k in te tb e n  a leg 
n agyobb  tehe r O laszországra  h á 
ru l, m e ly  a D é li V a sú t há lóza tá 
nak tú ln y o m ó  részét ö rökö lte . A  
bécsi tá rg y a lá s o k y n  tisztázo ttnak 
lá tszo tt O laszországnak az a szán
déka, h o g y  az ann u itá sok  fize té 
sét m eg fo g ja  kezden i és hozzá 
fog já ru ln i m ind a zo kna k  a bo 
nyoda lm as kérdésekhez, m e lyek 
ezzel összefüggenek m iné l e g y 
szerűbbé va ló  té te léhez.

A  D é li V a s ú t szanálási kérdése 
fö lö tt m in d ig  m in te g y  m um us le 
begett az SHS. á lla m na k  az az 
esetleges e lhatározása, h og y  csak
ugyan  n ac io n a liz á lja  a D é li V a s 
ú tnak sa já t te rü le té n  á tm enő v o 
n a la it. E n n e k  a te rvn e k  esetleges 
m egva lós ítása  ha lom ra  döntené 
a D é li V a sú t egységes igazga tá 
sának lehe tőségé t, m ind e n  ehhez 
fűződő ü z le ti és hasznosodási 
szám ítás leh e te tle nn é  tenné  az 
ann u itá s i kérdést, a D é li Vasút pa
p írja ib a n  p ád ig  h ih e te tle n  k ríz is t 
idézne elő. A  D é li V a sú t ügyében  
Becsben fo ly ta to tt tá rgya lások 
azon az a lapon  tö rté n te k , h og y  az
S. H- S. k irá ly s á g  nem  fog  a D é li 
V a sú t egységes igazgatásának na- 
c ioná lázás i te rvé ve l ú tjába  á lln i. 
És ig y  a p én z ü g y i k ibon takozás 
a ve lence i kon fe ren c ián  m eg lesz

R régi Budapest
Irta : B R E D E K E R . 

Egyetemi élet
Az egyetemi élet — különösen a 

jogi fakultáson — intim, kedves s majd
nem gondtalan volt. Nem kellett túlsó
kat tanulni, mert hiszen a magyar: jo- 

ásznak születik, s ügyvékde, bíróvá, 
Özhivatalnokká szinte magától lesz. 

Akkor legalább igy tudtuk; a legszor
galmasabb jogászdiák se erőltette mey 
magát a végkimerülésig, s azért közü
lünk sokan mégis kiváló juristákká és 
közéletünk nevezetes alakjaivá lettek. 
A politizálást az egyetem törvénye szi
gorún tiltotta, de nagylelkűen megen
gedte, s mivelhogy a római jogtól s a 
többi könyvektől ráértünk, a szerb-utcai 
vén épület kopott folyosóin nem ke
vésbé élénk politizálás folyt mint a 
Sándor-utcai Ház valamivel csinosabb 
kuloárjein, s némelyek tudattalanul, má
sok céltudó becsvággyá’ mar itt készül
tek arra a „honmentő" szerepre, ame
lyet egy-ket évtizeddel később az or-
szághá.-.ban játszhattak cl,

A kü'önbscg csak abban nyilvánult 
meg a kétféle politizálás közt, hogy 
mig a Sándor-u'cában összevesztek egy
mással a honatyák s néha egymásnak a 
becsületében is gazoltak egyes hajba- 
kapók (a Csernátony-Lónyay affér épp 
akkortájt, zajiolt le), addig mi fiatalom 
türelmesek voltunk az ellenvéleménnyel 
szemben s nem tartottuk hccstcknnck 
azt, aki nem értett velük egyet, Az el
térések nem is voltak köztünk nagyok ; 
az egész ifjúság liberális volt s csak ár
nyalati differenciák választottak cl ben
nünket egymástól. Az akkori Magyar- 
Ország fiatalságát még az Eötvös József 
báró által inaügurált humánus szellem 
s a doktrinerek nemes szabadé Ivüsegc

konstruálható. Legújabban olyan  
hírek vannak elterjedve, hogy az 
SHS kormány visszautasiloíta a ve
lencei Déli VasuM konferencián való 
résévélelét.

A hirt az érdekelt körök is fenn
tartással fogadják, ugyanakkor

relativitás elmélete a vásznon
— Einstein filmek —

Hamburg, május végén.
Az Einstein-tanok népszerűsítése... 

Érdeklődés-ébresztő. . .  A kisérő elő
adás a  laikus nagyközönség szellemi 
alföldjén mozog. Egy egész világ fel
fogásának átformálását keresztülvinni 
hivatott teória első toborzója. Az arcok 
izgatottak, mintha csodát várnának, 
úgy néznek maguk elé.

Gumbel dr. Berlinből, föllép az 
emelvényre. Halotti csend. És minden 
ideg a  véksőkig feszül. Megindul a 
film.

Einstein elméletének, lényeinek és 
problémáinak általánosan érezhető 
közkinccsé válásához nem segít ben
nünket sem egy film, sem egy elő
adás, még egy hatalmas könyv sem. 
Amig ezek a  tanítások teljesen á tjár
ják a  köztudatot, addig generációk 
folytatólagos szellemi munkájára lesz 
szükség, mert mégis csak különös do
log ma egyszerre másképp látni és 
másképp gondolkodni, m int eddig 
megszoktuk.

És az Einstein-film nem is ezt 
akarja elérni. Az Einstein-film csak 
azt akarja megmuatni a  nagy szellem 
kor társa inak, hogy honnan indult el 
a kutató elme és egy kis darabján 
nagy fölfedező utjának magával viszi 
a közönségei. Egy kis darabján, ahol 
meg kell állnunk, mert tovább ma 
még nem kísérhetjük; oda legfeljebb a 
tiszta abstrakciókhoz szokott matema- 
likusok mehetnek vele, mi állva ma
radunk Einstein világa: a  léridővilág 
előtt.

Einstein tanainak egyik lelkes híve

hatotta át, az „univerzitás" fakó folyo
sóin és az egyszerű tantermekben ped'g 
felekezeti türelmetlenségnek nyoma se 
volt. Faji ellentétekről még kevésbé le
hetett szó, s a keresztény-magyar ifjak 
úgy éltek, tanultak, billiárdoztak és it
tak együtt a zsidó-magyar kollégákkal 
mint édes testvérekkel. Ha valami rossz
májú Kasszandra akkoriban megjósolta 
volna Tisza-Eszlárt és a mai kurzust az 
ő numerus clausus-ával, a keresztény 
tanárok és a keresztény diákok ver
senyt nevettek volna az ilyen képtelen
ségen . . .

A hetvenes evekben, amelyekről itt 
szó van, még nem szeptemberben, ha
nem egy hónappal később kezdődött a 
tanév, de októberben se tanultunk va
lami sokat, — nem volt rá érkezésünk. 
Ezt a szép hónapot végigkorteskedtük. 
Addig, mig a két ifjúsági egyesületnek: 
a Segélyegyesületnek és az Olvasókör
nek az elnökségét és a választmányul 
meg nem alakítottuk, addig bizony nem 
szívesen nyúltunk könyvhöz. Kinek lett 
vclna kedve tanulni, amig ezek a fon- 
fos állások nem voltak betöltve? Ha 
lett volna is hozzá kedvünk, Szűcs Pátri 
nem engedte . . .

Szűcs Pátri! En már az egyetemen 
találtam ezt az „örök jogász."-t, a jó de 
könnyelmű, a lelkes de léha, a csúf de 
mégis rokonszenves Szűcs Gyulát, s 
amikor megváltam a tudomány e csar
nokától, még ott hagytam őt. Pedig 
már ven jogász volt, amikor engem a 
folyosón „fogadott" s a szó szoros ér
telmében rám tette a kezét. O ugyanis 
ismeretséget kötött minden újonnan ér
kezővel és sietett a gólyát informálni, 
kitanitani s a pártéletnek megnyerni. 
Fanatikus smokkja volt ez a jobb sorsra 
érdemes fiatalember az u. n. közélet
nek, s talán cppen azért nem lehetett 
soha komoly tényezője annak. A leg

azonban világosan látjuk, hogy ha 
a jugoszláv kormány csakugyan 
távo l maradna a velencei konfe
renciától, ez a Déli Vasut-ügy krí
zisét jelentené, melynek hatása a 
D éli Vasút papírjaiban is azonnal 
jelentkeznék.

azt mondotta, hogy a  téridővilág rej 
télyeinek és csodáinak megértéséhez, 
melyek egy abszolút világnézeti át 
formálást és átalakítást követelnek, 
ép >atlétai gondolkodás-aktus* szűk 
séges. Magának a filmnek kinyilatko
zásait részben már mi is tudjuk, de 
amig átjárja az emberiséget, hogy min
den abszolút jelenség helyébe a. rela
tivitás fogalma kerül, addig sok idő 
fog lefolyni a  világ vizein. v  

A film eleje egész ismeretes példá 
kon mutatja Einstein kiinduló pont
jait. A víztömeg, mely a  távolból néz 
ve mozdulatlan tükörnek látszik, kö
zelből mozgó felület; a tükör nyugodt 
sága tehát csalódás. Az expresszvonat, 
mely mellettünk elrohanva lélekzetet 
clállitó sebességgel halad, egy magas 
hegyről nézve úgy tűnik fel, mint egy 
lassan előre mozgó gyík. Ezek Ein 
stein kiinduló pontjai.

Aki követni akarja öt, annak egy 
igen szokatlan és első percre hihetet
lennek látszó állítással kell megbarát
koznia. Einstein szemlélődésében sem
mi sem áll biztosan, egyet kivéve és 
ez az egy — a fény gyorsasága. Az 
idő, tehát az a jelenség, amiben élünk, 
amiben minden másodpercet megszá
molunk, eltűnik, megszűnik egzisz
tálni.

Egy ember, aki a. díványon mozdu
latlanul fekszik, szédületes gyorsaság
gal halad s igy neki, mint megfigyelő
nek, számításba kell vennie, hogy a 
térben nem mozdulatlanul áll, hanem 
mozgásban van állandóan és számí
tásba kell venni ennek a mozgásnak

termékenyebb éveit elkorteskedte, poli
tikai mozgalmakban felcserélte, s any- 
nyiszor ivott a haza üdvére s a mások 
egészségére, hogy azt végre az ő üdve 
és az ő egészsége sínylette meg. Letört 
és sok hányattatás után mint képvise
lőházi terembiztos halt meg. Az egye
temi ifjúság egyik vezére bizony más 
álmokat szőtt, amikor a hetvenes évek
ben öblös, jóizü hangjával a választá
sokat vezette s a „kingmaker" előkelő 
szerepet töltötte be. Bársonyszékről áb
rándozhatott a lelkes kortesvezér s a 
képviselőséget egesren „zikherre vette", 
de csak a közelébe juthatott mind c 
csábos dicsőségnek, csak kibicclhetctt 
a politikusoknak, — de nem játszhatott 
veiük, szegény ! Mégis, azok, akik együtt 
tanultak, mulattak és „választottak" vele, 
azok nem felejtik cl, amig élnek, és 
sajnálják a letört karrierjéért, a füstbe
ment reményéért, az eljátszott életéért.,. 
Ma az ilyen alak az egyetemen lehe
tetlen anakronizmus volna, akkor oly 
jelenség volt, amely nem volt termé
szetellenes, sőt szimpátiákat keltett, — 
még a tanárok is kedvelték, bár persze 
sokallták a szemesztereket, amelyeket 
ez a „bomootcs Haupt" az egyetemen 
töltött.

A kortcsoktóber egészen az ő hó
napja volt, de másoknak is jó előta
nulmányul szolgált. Azok, akik később 
a nyilvános életben, a megyékben és az 
országgyűlésen szerepeltek, itt kezdték 
a parlamentáris üzemet. Szinte törvény
szerűnek látszott, hygy akik az egyetemi 
mozgalmakban sikerrel vesznek részt, 
azoknak jövőjük van az élet nagy aré
nájában is. Beöthy Zsolt (aki akkor 
hagyta el az egyetemet, amikor mi oda 
bevonultunk), Visi Imre, Wlassich Gyula, 
Timon Ákos, Ruffy Pál (állandó pad- 
szomszédom), Bczerédj Viktor. Feny
vesi/ Fcrcn, Karamcrcr Ernő, stb. csupa

olvasóköri és segélyegyleti elnökök és 
egyéb dignitáriusok voltak, oz egy Wlas- 
sich Gyulát kivéve, aki nem emelked
hetett ilyen magas polcra, mert egy vá
lasztáson — épp a Szűcs Pátri kortes
kedése folytán — megbukott Tinón 
Ákossal szemben. Amiből megint az 
derült ki, hogy olyan jogászok is ér
hetnek el sikereket a pol tikéban, akik 
húszéves korukban nem elnököltek va
lamelyik ifjúsági egyesületben.

Az ilyen október csodaszép szezon 
volt, — csak jóvá’ később élvezhettem 
hasonlóan szcp napokat Rómában, ahol 
otiobratc-nak nevezik azoka' a verőfe- 
nycs, mégnyári és megnemöszi napokat, 
amelyeken Tivoliban és Frascatiban, Al
bánéban és Gcnzanóban a szöllőt sze
dik s a lemenő nap a korán beálló 
olasz estén olyan megvilágításokkal ör
vendeztet meg, amelyeket a költők és 
a festők többre becsülnek a tavasz min
den szinpompájánál. Am azok az októ
bernapok ott Pesten, az egyetcm-tcrcn 
jobban Ízlettek nekem, mert akkor fi
atal voltam és boldog, a szivem a sze
retet és barátság melegétől dobbant és 
'.ele volt a barntkozás, a közlckcnység, 
a mindcnkivcltcgeződcs meghitt hangu
latával. E korteshónanokban minden hó
napokban minden néten összejöttünk 
ketszer-háromszor valamelyik kávéház
ban vagy a Vigadó kisebbik nagyter
mében, ahol fesztelenül s kedélyesen ka
pacitáltuk egymást. Dicsőítettük a je
löltünket, de nem pocskondiáztuk le az 
ellenfelet, s ha elveszett valahol egy 
ezüstkanál, nem fogtuk rá, hogy ő 
csente cl. És aztán, ha valaki azzal jött, 
hogy a lisztánkba vegyünk föl még egy 
izr. vallásu kollégát, nem hurrogta le 
senki azzal, hogy: zsidó bérenc! . . .

A tanárok és hallgatóik közt is kel
lemes érintkezés állt fönn. Egy általunk 
rendezett banketten, amelyet — h

gyorsaságát. A mefigyelö álláspontjá
ból u t-n e  minden történés csakis a. 
tér és a gyorsaság kapcsolatában és 
kapcsolatából értékelhető.

Természetes, hogy ezzel megszűnik 
*z egyidőben való történés is. Két kü
lönböző megfigyelőre nézve a  törté
nés ideje is különböző lehet s minda- 
kettö ítélete helyes volt, — a saját 
maguk viszonyaira vonatkoztatva.

A súly — eddigelé az abszolút fo
galmak egyik legsarkalatosabbika, — 
nem abszolút többé, mert a mozgó test 
súlya növekedik a  mozgás gyorsasá
gával.

Még egy uj csoda: A testek sebes
ségükkel megváltoztatják — alakju
kat: megrövidülnek A köralaku test
ből ovális lesz, a négyzet téglalappá 
rövidül s a megfelelő gyorsaság el
érésével egyszeri! vonaJlá zsugorodik. 
Ezek a képek érvényesek a »más moz
gó szisztéában* élő szemlélőre nézve, 
mig a megfigyelő, aki abban a szisz
témában mozog, melyben a test s me
lyen belül az összes belezárt anyag 
résztvesz a formaváltozásban, mind
ebből nem vesz észre semmit.

A jövő és a mult szintén relatív fo
galmak. A csillag, melynek kigyulá- 
sál ma, vesszük észre a mi sziszté
mánkban, már régebben, évekkel ez
előtt loboghatott fel, — ennyi időbe 
lelt, mig a fénysugár hozzánk hirt ho
zott az eseményről.

így a. jelen a mi szisztémánkban, 
múlt az övében.

Különös fontossággal bírnak ai? 
asztronómiába vágó részletek. Az Ein- 
stei-féle elmélet sok rejtelmet fejtett 
meg c téren is. Igpn jelentős a  fény 
eltérése egy nehéz test hatása alatt, 
mint pl. az égi test. Ennek közelében 
a fénysugár eltér eredeti irányából s 
igy a csillagász a csillagot nem az 
igazi helyén látja.

Érdekesek a film részei, ahol a  to
ronyból leejtett golyó útját mutatja 
be, mely nem egy függőleges vonal, 
hanem mivel a  golyóval az egész to
rony és a föld is mozog — egy lapos

5. oldal.
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fcórcét ao Az Agyuütegböl kilőtt gn- 
lyók h. mozgo kocsin beütés ts  s*z 
.'UhagYúK helyén) mái különbözőkép
pen mutatják meg azt az ágyút, mely- 
Wfck u lövege átütötte a kocsit.

A csikkjei kutatónak, MiciieUon-<
púk,, a6 éter é<? a fénysugár mozgíbsi- 
fa  vonatkozó világhírű kísérleteivel 
foglalkozik' «z film harmadik része, 
pbbő) folyik » fény sviuvasAgának ;J 
fandósága; nz t.-gy.diKj. mérték Ein
stein világában. Ennek. bizonyitásá- 
íiil — fény gyorsaságával rohanó 
(S(X),<XK» km inásodperceakúrit) ex- 
prosszvoftat s a benne s rajta kivtil le
vő órák. megfigyelése — már túlha
ladja az előadottak mélységével azt a 
hatást, ahová a laikus* közön; ;6g kö
vetni tudja az előadás fonalát. Sem az 
előadás kiválósága, sem a  kitünően 
tcegalkolott film nem.tudja ezt az űrt
* •  • •  » •  •  •  •  » • < • • « © «  •  X  •  •  •  •  «H» > » ■ > > <

Mennek a magyarok Amerikába
— Széthullik a szlavóniai magyarság —

Kalásztenger zöld tükre felett 
aranyban úszó napsütés. A  fca- 
íásztengerben szabálytalan szige- 
rek, falvak, am elyeknek házaiból 
a munka zaja hallik  ki. M ag ya 
rok, svábok, sokacok a pünkösdi 
pihenőn ott ülnek fehér ingben, 
színesen ki varrott m ellényekben  
és kurtaszáru pipákból füstölnek 
bele a m ozdulatlan levegőbe.

Amerika, kövér dollárok, a nagy 
energiát evő gyárak égetik « pi
pázó emberek agyát.

E lm enni, tűi a vízre, csak így 
mondják, m intha A m erika a gom
bosi Duna m ellett lenne. Arra a 
kérdésre, hogy m ié it, m indenütt 
-az a válasz, hogy m ég több föl* 
»det akarnak, kevés am i van. D ol
lárokon pedig könnyű venni.

Három szlavóniai faluban já r
ju n k , m agyarok, svábok és soka* 
ícok, m indenütt Amerikáról be
szélnek és népes csoportokban

'emlékszem — az. olvasóköri választás 
sután rendeztünk, a nagyságos urak kö- 
•zöl is többen vettek részt. (Akkoriban 
,«»ég csak ez a „szerény" címzés járt ki 
«  professzor uraknak.) Kautz, Apáthy, 
Sciiniercr és mások szívesen fogadták 
•a hívásunkat, otthon hagyták a tanári 
előkelőségüket es olyan fesztelenül tár- 
aalogtak velünk, mint ha a kollégáink 
Üennéhck, vagy ők volnának a — mi
eink. Még a nagyon elegáns és látszó
lag kisíé büszke Apáthy István (a híres 
természettudós apja) is barátságosan pá
rologott velünk, renyvesay Ferenc — a 
ki eleven képviselőházi és klubélet! 
karrier után niir.l. veszprémi főispán kait 
meg — ér, mi mondtunk pohárkösxön- 
tot az előkelő vendégekre. Képzeljék a 
boldogságunkat, amikor másnap reggel 
ezt a „históriai" eseményt megörökítve 
olvastuk a hivatalos lapban 1 Később 
mind a kelten — különösen Fenyvea9y 
— megszoktuk az efajta nyilvánosságot, 
de e szép este után úgy tűnt fel előt
tünk. mint különös szerencse, bár „méltó 
jutalma közéleti szereplésünknek". Azon 
pedig ne tessék csodálkozni, hogy a 
Budapesti Közlöny eféle híreket ir. ho
zott. Egy évvel utóbb a kitűnő Sala- 
inon Ferenc, a lapnak szerkesztője hó
napokon keresetül folytatásokban kö
zölte az árveréri hirdetmények előtt 
Szigligeti Edének „A dráma és válfajai" 
•című hossza munkáját, amely rendszeres 
dramaturgia volt (könyvijén mintegy 
Ötszáz oldal b r, azoknak a : előadások
nak volt a iolytatacA, amelyeket Szig
ligeti a sziniokadémián tartott. Salamon 
Ferencnek sokat kellett szenvedni ezért 
a  szerkcrrtőietlcn cselekedetéért. Állan
dóan gúnyolták az „érdektesz’tő" olvas
mányéit, amellyel az előfizetőinek ked
veskedik és minduntalan akadt Cgy-egy 
/aaltcióxwi író vagy tudor, aki raegfci- 
níJta eigy rérrteles a.ot fonológiává-’, ;m -

áthidalni.
a film lepereg. Az előttiét viharos 

í'.ps ünnepli S aztán indul kifelé a 
tömé;..

Mindenki arcún valami különös, ki- 
íejezéa vau. Az utolsó azavak, hogy 
ez mind cikk kezdet 8 hogy az elmé- 
!«t mélysége w- egész világot átfor
máló erővel b;r, megdöbbentette az 
elméket. Zavartak, kábultak embe
rek. A külső világ olyan különös eb
ben # pilanatban,

A vicclapokban látón; másnap a 
címoldalon; >Kijövetel az Einstein 
film előadásról?. Elnyúlt, különös em
beri testek, össze-vissza járó villamo- 
rok, minden érán más idő — egy nagy 
káosz ay egész kép. Kitön6, szatirikus 
Irarrikafuni.,

Hogy fog .ezen nevetni aa unokám, 
ha -- Eiristonnek van igazai

indulnak túl a vízre. A  dollárok 
•hiréfc azok hozzák, akik kint jártak, 
m eil itt m ajdnem  m inden házban 
van egy olyan ember., aki « nagy 
utat m egjárta.

/4  mikunovetfi kentei
Tizenháromban m ent ki Ame

rikába. tavaly jött vissza. Azóta  
hentes és mé&z ár osmes térségét 
folytat. O  azt m ondja csak öt 
m illió  koronát hozott ha2o, a 
falubeliek úgy tudják, hogy tíz 
né! is több van neki. Reggel hat 
órakor m ar ott áll a vágótönknél 
és félkilónként! m éri a húst. Piros 
széles arcában nevetősen ül a 
boldogság, csal: am ikor a dináro
kat számlálja, vonul rajta végig  
valam i sunyi kapzsiság. M ég  több 
pénzt akar, ezt mondja.

—  Lehet, hogy újra kim egyek, 
nincs nagy türelm em  sokáig egy 
helyen m aradni.

Esténként, amikor a mészárszék

vés vagy szervezetien vegytannal vagy 
egy geológiával a Budapesti Közlöny 
„tárcája" számára . . .

Egy pillanatra visszatérek a bankettre, 
de csak zzért, hogy az öreg Wenzel 
Gusztáv (ahogy egymás közt neveztük: 
Wenzel papa) nem jött el oda. Az el
maradását őszintén sajnáltuk, mert na-

Son szerettük, bo nem is tiszteltük 
sggé, ezt a jóízű tudóst, akinek nem

csak okulást köszönhettünk sokat, de 
számtalan vidám percet is. Tudatos és 
akara'lan mókákban egyaránt gazdag 
volt a» öreg •; igután nem érdemelte 
meg, hogy m rwfttikusabbak köztünk 
caak a groteszk vori&sait látták n a ne
meseket, a finomakat nem tudták észre 
venni. A „Bhue Katz*‘-ban, a Király
utca egy meglehetősen ordenáré énekes 
mulatójában, n modern orfeumok egy 
gyenge, de akkor nagyon frekvert&lt 
Vorlauíer-jcben daloltak akkor egy egé
szen finomtalan sanzont, amelynek a 
kezdete is, a refrénje is így szólt Dér 
Wenzel komort, der Wenzel kommt, dér 
Wenzel ist scho* dal" Ex a Wenzel, a 
kiről ott énekeltek, valami derűs figura 
lehetett, de a pajkos jogászok ráhúzták 
azt az érdemes öreg tudósra s napokon 
keresztül ezzel az „elmés" verssorral 
fogadták ő t  A jólclkü ember néhány 
napig tűrte a buta inzultust, de e g y -  
szer csak kifeszitette magát s nála szo
kattam keményréggel így szólott le a 
katedráról:

— Igen. uraim, _ itt vagyok és nem 
azért jöttem hogy önök énekeljenek, ha
nem azért, hogy előadást tartsak.

A nagy fanár e szavaira síri csend 
lett b attól a naptól fogva Wenzel ta
nai- ur csak úgy hallhatta ezt a nótát, 
ha a „Blaue i<atz„-ba fáradt cl érte. 
De Mm ment oda, hanem otthon dol
gozott jm Arnádkori Okmányt Árost . , .

ajtaját btfcstífcje. « véres, foltos 
kötényét íeiakasxsja « szogr*. kiül 
ö ház elé. OdaHwregíene’- nem 
csak *  szomszédok, hanem a 
fa luvé g iek  is  és lá n g ra g y u lt szem 
mel hallgatják n mészáros csodö- 
országáröJ, A m erikáró l szóló m e
séit.

Á2 agyakban aiszélcaüínei a 
búzatáblák és m indennap többen 
mennek a Jegyzőhöz útlevelet 
kérni. Három -négy hét leforgása 
alatt, újabb csoport vág neki a 
végnélküli víznek, hogy meghal*-1 
jar ak ns álmok.

A roggyet.nttfíiretir niagyag r  j
Ka&y tükrös szemében, m intha j 

m indég « könnyek csillognának. 
A  lábán tompaorru am erikai cipó 
van és m térde szögszerüen bi- 
csakiik m eg a nadrágszárben. 
Köhögősem törten bessél.

—  A  bánya . . . h igyje meg,
nem ér az sem m it sem. V a n  aki
nek sikerül, de legtöbbnek bizony  
nem. A vval a m unkával itt is 
m eg lehet élni. É n  is azt hittem  
tizenkettőben, amikor kim entem , 
hogy vékaszam ra Öntik az ember 
elé a pénzt. De tévedtem . M eg- 
e92Í ott- nagyon « m unka az 
embert.

O  más többe? nem álmodik  
Am erikáró l, e vizentu li fekete 
gyémántm ezők e lvitték minden  
álmát. Szakadozottan, hörgő, rossz 
tüdővel, üres zsebbel, m unkakép
telen karrai tért vissza. A  fa lu 
beliek elkerü lik . N em  szeretik 
gyászos meséjeit a pennsylva
niai bányák sötét éjszakájáról 
hallan i.

V trakészen
N yo lcán  vannak, asszonyéi 

m eg férfiak. V an  közöttük sváb, 
sokac és m agvar. E g y  sem sze 
gény, az egyiknek nyolcvan lánc 
földje van. A  solcacok csomagjai 
színes kenderszövettesbe vonnak 
becsomagolva, a sváboknak fco- 
porsószerü fekete utiládájuk van, 
a magyarok vágnak legszegé 
néebben neki a nagy útnak. *A 
szineshuzatu párnák csücske ki 
látszik a hirtelen összekötött le 
pedö csomagokból. A  vinkovcei 
állomás harm adik osztályú váró
term ében elnyultan, az arcokon a 
rem énykedések halvány lázával 
várna’: « vonatra. Szlavóniából 
jönnek. A z Am erikáról olyan fur
csán álm odó községek valam ely i
kéből. N em  hisznek semmi rósz* 
azat Am erikáró l.

A  nyolcvan lánc föld tulajdo
nosa azt mondja, hogy ő semmit 
sem veszíthet. A z  útiköltséget 
m inden bizonnyal megkeresi és 
ha nem sikerül semmi sem, akkor 
visszajönl A  földjét felesbe adta. 
Ha vissza kell jönnie, akkor ott 
folytatja, ahol elhagyta. M eglátja  
legalább A m erikát. G yereke nincs, 
az asszonyt pedig viszi magával.

A z  egyik sokac úgy beszéli, 
hogy a szomszédja kint járt és 
untkor visszajött, az Ötven lánc 
föld m ellé m ég ötvenet vett, mosi 
száz van neki Szeretné ö is 
övét m egduplázni. M ég  harminc  
éves mindössze, bírja a m unkát, 
szeretne Örögaégéro vagy száz 
lánc földet.

Bejön a vonat. A  csomagokat 
hirtelen felnyalaboljak. A  váró
terem  tömege utat nyit nekik, 
amikor a portás kinyitja az ajtót, 
kellő reapektussal engedik a töb
biek, hogy ők szálljanak be elé- 
»«ör. Öregasszonyok, r&ikr.ek

semmi közük sincsen hozzájuk,« 
bő fekete selyemszoknyából eiö 
veszik « tarka zsebkendőket, egv  ̂
könny száritódik fel velük y 

— Soinálom őket, - •  pityer^  
a?; egyik Az én fiam  is kintiért 
A m erikában, budom annak a 30. 
rét. Képükéi; lett a bányában.

f *  ♦
A  szlovéniai ialufcb&h tovább 

Füíridik Oá am erikai mesék lánc# 
Akiit heptikásan, rogstyottt tétd. 
dél jönnek hoi;», azokat kikerü
lik. nem  hallgatják irie^. Azoknak 
a keveseknek van hitelük, okik 
sok pénzzel jönnek haza. Ezek
nek a m eséknek sok hallgatói# 
van. A vonatok a vinkovcei áiio. 
másról m indennap visznek szíj. 
vóniai kivándorlókat. Nere sir 
utánuk senki sem, m ert azt # 
hitet hagyják itthon, hegyi,# 
hazajönnek, uiegszéieaülnek # 
búzatáblák.

1922. JOfft o  1

I t t  p ed ig  h a lá los  szerelemmel
szeretik a földet. í?)1'.)

—  Kftfönvonal meg?1 Snboticé- 
l ó i  9,v. esküvőire. A k irá ly i esküvő 
alkalm ával csütörtökön, iuniua 
8-ikára Virradó éjjel f órakor kft. 
lönvortat m egy öeogradba, akova 
reggel 6  órakor érkezik meg. 
Beográdból a különvonat cgyan- 
aznap délután 5  órakor indul és 
81 órakor érkezik vissza Suboti- 

;cara E nnek a vonatnak az uta
sai 50 százalékos utazási ked
vezm ényben részesülnek, ameny- 
ly ib en  a Suboticaról beugródba 
szóló m enetjegy a visszautazásra 
is jogosít. Kedden, szerdán és 
csütörtökön Novisad és Becgrad 
között szintén közlekedik külön
vonat,, m ely reggel 5 órakor in
dul Novisadról, fí órakor ér Be- 
ogradba, onnan este 9  órakor in
dul vissza N ovisadra, ahova éj
félkor érkezik.

•— Térzene éa táncmulatg&g Pa« 
iícson. A  király esküvője alkal
mából Palicson szerdán délután
5 —7 óráig térzenét rendez az ön
kéntes tűzoltó-zenekar, majd pe* 
dig éjfélig tartó táncmulatság lesi. 
E z  alkalom m al az utolsó villamos 
éjfélkor indul Palicsrót.

Képkiállitás Beogradban. Beö- 
gradból je lentik  : A  beogradi gim
názium  épületében a jugoszláv 
festők, m integy százötvenen ki
állítást rendeznek. A  kiállításon 
a zagrebi „Lada" csoport amely 
legm odernebb irányt képviseli, is 
résztvesz. A  kiállításon a király 
is m egjelenik.

—  A v á ro s i k ö lt s é g v e t é s  k öz
szemlén. Á  városi költségvetés 
junius 2-től szám ítva !5  napig 
közszemlére van kitéve n városi 
fŐ5zárnvevói hivatalban (városház
1. e. 38.) és m inden érdeklődő be
tekintést nyerhet.

—  heainndatt« lengyel kormány. 
Varsóból je lentik  : Poníkovszky 
m iniszterelnök tegnap átnyújtotta 
Püszudszkynak 0 kormány lemon
dásáról szóló határozatot- Pils^uű- 
szky a kormány lemondását nem 
fogadta el. Ponikovszky és m i
nisztertársai ragaszkodnak a le
mondáshoz és kijelentették, hogy 
tovább nem látják el az ügyek 
vezetését.



—  M u n ka  szünet a  k irá ly i  esküvő
napján. A kormány renúeietc értel- 
mecen junius 8-i'rán, csütörtökön 
altalános munkaszünetet kell tar
tani az egész ország (erű étén. A 
rendelet hatálya minden üzletre, 
ipartelepre, gyárra, valamint az ál
lami és magánhivatalokra is kiter
jed. Borbélyüzleteket reggel 8 óráig 
nyitva lehet tartani.

— Az angol király születésnapja. 
Londonból jelentik: Az angol király 
születésnapját nagy ünnepséggel ülték 
meg egész Angliában. Régi szokáshoz 
híven a  király ez alkalommal többe
ket nemesi méltóságra emelt. A keres
kedelmi és pénzügyi világból öt em
bernek peeri méltóságot adományo
zott.

—  Az albán delegáció Beogradban.
Hétfőn este érkezett meg Beogradba 
az albán delegáció, mely az esküvőn 
a  tiranai kormányt képviseli. A dele
gáció vezetője Ali Riza pasa., akit 
valószínűleg Albánia beogradi köve
tévé fognak kinevezni. Ugyancsak 
hétfőn megérkezett Beogradba az es
küvői ünnepségekre a Gloworm angol 
monitor is.

—  Elnapolták a szkupstinát. Beo- 
gradból jelentik: A képviselőház ked
den délelőtt fél tízkor rövid ülést tar
tott. Ribar elnök azt indítványozta, 
hogy a  királyi esküvőre való tekintet
tel pénteken délelőtt 10 órára napol
ják el a szkupstinát. Az indítványt 
elfogadták. A pénteki ülés napirend
jén a  miniszteri* felelősségről szóló 
törvényjavaslat szerepel.

—  A z ö s sz e s  isk o lá k  esk ü v  ői 
ü n n e p sé g e . A közoktatásügyi mi
nisztérium rendelete érteimében ked
den, szerdán és csütörtökön, a ki
rályi esküvő alkalmával minden 
iskolában szünetel a tanitáé. Az 
esküvő napján, csütörtökön, vala
mennyi intézetben a növendékek 
ünnepélyt tartanak.

— A francia delegáció Berlinben. 
Berlinből jelentik: A legközelebbi na
pokban Berlinbe érkezik az a francia 
küldöttség, amely az őszinte francia- 
német barátság megalapozásán fára 
dozik. A bizottság tagjai Painleve. 
volt francia miniszterelnök, Renandel 
a francia kamara tagja és a Sorbonne 
egyelem egyik professzora.

— A román kormány megsértette 
az erdélyi reformátusok autonómiáját. 
Bukarestből jelentik: Az erdélyi rcfor 
e átus egyházkerület nemrég püspök
ké választotta. Sulyok István lelkész!. 
A román kormány a megválasztás cl 
!' n tiltakozott és kilátásba helyezte, 
hogy lia. nem állnak cl az erdélyi re 
formátusok Sulyok megválasztásától, 
a nagyvárad: püspökséget cl fogja tö
rölni. Az erdélyi egyházkerület, amely 
a kormány beavatkozását súlyos sére- 
lemm k tekinti, most memorandumot 
terjesztett a  román kormányhoz, 
amelyben Sulyok megválasztásának

ráhagyását k ’rte.
— Merénylet Scheidemaan ellen.

Kassélböí j. lentik: Schcidcmann pol
gármestert hétfőn, amidőn Wilhcm- 
shöhébe kirándulást akart lenni, egy 
lint.ilember megtámadta és valami fo 
Ivadékot öntóit az arcába Scheide- 
■ tann kétszer utána lölt a menekülő 
merénylőnek és aztán elvesztette az 
1 szmé'elél. Schcideinann nem sérült 
meg. A tettes elmenekült. Az eddigi 
vizsgálat megállapította, hogy csakis 
I Ji ti kai merényletről lehet szó és te 
kintettel a német nemzeti pártnak 
Scheidemann ellen intézett agitáció 
köztudomású voltára, a. vizsgálat cb- 
1 < n az irányban kutat a. tettesek után.

_  lunius 7.

A  nemzeti kisebbségek Ugye 
a népszövetségi liga elé kerül

A p rága i k o n fe ren c ia  m e g n y itá sa  —  Intranzigen s fran c ia  h ang  
a  n ép sz ö v e tsé g i k o n g r e ssz u s  p rá g a i ü lésén  —  „M agyarország  
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P r á g a . A népszövetségi ligák kong* 
resszusa hétfőn délelőtt tartotta meg
nyitó ülését, amelyen mintegy két
száz delegátus vett részt. R uffin i 
szenátor, a szövetség elnöke köszö
netét mondott a szives fogadtatásért, 
majd Maros tanár, a cseh liga el
nöke röviden vázolta a kongresszus 
prograuimját.

Benes miniszterelnök szólalt ez
után föl. A többi között kifejtette, 
hogy véleménye szerint n i értekezlet 
lényegesen elő fog ja mozdítani az 
ujjáépitést. Az önök feladata — mon- 
lotta ■— nagyon meg fogja köny- 

nyiteni az erre irányuló munkálato- 
at. Programmjukon ott látom a 

fegyverkezések korlátozásának kér
dését is.

Foglalkozni fognak továbbá a 
n mzetiségi kérdéssel, valamint az
zal a kérdéssel, hogy a népszövet- 
égnek hogyan lehetne fokozott mér

tékben súlyt és tekintélyt biztosítani. 
Ez a két kérdés, bármennyire kü
lönbözik, mégis egyazon alapon 
nyugszik.

R uffin i szövetségi elnök kifejtette 
hogy azoknak a nagy eszméknek 
megvalósítása, melyeket a szövetség

— Forradalom Paraguayban. A
• Daily M aik jelentése szerint a  Pa- 
ragjuayban forradalom tört ki, amely 
egyre terjed. A kormánycsapatok sok 
helyült átpártollak a  felkelőkhöz.

— A Párig—Bukaresti repülőjárat 
egy gépje leszállt Pancsevón. Novi- 
sadról jelentik: A Páris—Bukarest 
között közlekedő repülőjárat egy gép
je, a  motor defektusa miatt, kénytelen 
volt Pancsevónál leszállni. A gépen 
volt a párisi »Malin* külön tudósítója, 
aki a beogradi királyi esküvői ünnep
ségekre jött a gépen Parisból. A novi- 
sadi repülőgép műhely egy szerelője 
autón a baleset színhelyére ment.

—  Fedák Sári tizenöt millió ma
gyar komát keresett Amerikában. Fe
dák Sári a múlt héten fejezte be ame
rikai turnéját. Tizennyolcezer dollár 
keresettel fejezte be Fedák körútját, 
ami tizenötmillió magyar koronának 
fele, meg. Fedák szombaton, c hó
3-án hagyta el Newyorkot és június 
közepén érkezik vissza Budapestre.

— Bulgária cáfol. Szófiából jelen 
tik: A bulgár lávirali ügynökség h i
vatalosan cáfolja, hogy a szovjetkor
mány és Bulgária közt megegyezések 
jöttek volna létre, valamint hogy a 
Vrangel-liszlek ellen a bulgár kor 
mány az oroszokkal való megegyezés 
alapján lépett fel. Bulgária mindig 
ragaszkodott alapelveihez. Az Orosz
országgal való összeköttetés felújítá
sára semmit sem tesz mindaddig, mig 
az antanthatalmak nem állítják hely
re Oroszországgal a kapcsolatot.

— Elhptak egy Rembrandt-képot. 
Berlinből jelentik: Rembrandtnak a 
"Pál apostol a fogságban* című képét 
a minap éjjel a stuttgarti állami kép
tárból ellopták. A kép értékéi öt mil
lió márkára becsülik. \ lettesek kéz 
rekeritésére é? a kóp felkutatására 50 
ezer márka jutalmat tűztek ki.

(*) Dr. Hermán Károly orvos né
metországi útjáról visszatért és ren
deléseit újból megkezdte. Rendel d. c. 
8—-10-ig és d. u. 2—5-ig. Rudics-u. 2. 
Röntgen. 3747

maga elé tűzött, még tevésé/ haladt 
előre. Reméli azonban, hogy a kon* 
gresszus munkálatai lényegesen 
előbbre jutnak.

Appel francia delegátus hangoz
tatta, hogy Franciaországot igaz
ságtalanul vádolják imperializmus
sal : valójában Franciaország borzad 
a háborútól és csupán gyógyítani 
akarja a háborúban szenvedett se
beit.

Ebben a szellemben azonban fö l
tétlenül szükségesnek tartja a jóvá
tétel teljesítését és a háborús bűnö
sök megbüntetését.

Lukács magyar delegátus kifejti, 
Magyarország ezidöszerint még nem 
is tagja a népszövetségnek, mégis 
reméli, hogy a nemzet , k szövetsége 
valamikor létre fogja hozni a békét, 
de az igazi békét. Magyarország 
barátja a békének és a legcseké
lyebb mértékben sem okozta a há
borút.

Több más delegátus felszólalása 
után az ülést berekesztették, mire 
valamennyi résztvevő Massaryk el- 
nö'üél diszebéden jelent meg, ho 
több felköszöntő hangzott el.

—■ Elh-alasztották a király-pnccs 
tárgyalásá. Budapestről jelentik: A 
legutóbbi király-puccs szereplői elleni 
bűnügyben a büntetötörvényszék a 
tárgyalást mindaddig elhalasztotta, 
mig az újonnan összeülő nemzetgyű
lés nem dönt a nemzetgyűlési képvi
selőknek megválasztott szereplők 
mentelmi joga felelt.

— Kutatják a világháború okait. 
Stockholmból jelenük: Ma itt összeült 
a világháború okait kutató nemzet
közi egyesület kongresszusa. A kon
gresszus feloszlatja a kutatás anyagát 
és megállapítja a rendelkezésre álló 
anyagi eszközöket.

—  H im lőjárvány S zerb iában . Reo- 
<*raeból je le n tik  : A  közegészség 
ü g y i m in isz té riu m b a  érkezett je 
len té se k  sze rin t P o zsero v éc  kör
n yékén  h im lő já rv á n y  ü tö tt ki. A  
to v á b b te rje d ésé n ek  m e g a k ad á ly o 
zásá ra  és e lfo jtására  m inden  in 
tézkedés m e gtö rté n i.

—  A  v a sú ti to lva jok  a z  ü g y é s z 
s é g e n . A  su b o tica i rendő rség  fog
dájából a vasú ti lopások miatt 
le ta rtó z ta to tt P in té r Józsefe t, Ba 
lázs F e re n c e t, M ikula Is t•. án t és 
O rcsics  S im ont a tk isérték  az 
ü g y é sz sé g re , aho l e lrendelték  lo 
vóbb i fogvatartő sukat.

—  Lopás. S zto jkov ics Dusán 
K a ra d jo rd je v -té r i lakásából hétfőn 
ism ere tlen  te ttesek 200 d iná r 
készpénzt, egy pár a rany m ond 
zse tiag o m b o t és egy b row n ingo t 
lop to k  el.

(x) öfeisége a király házassága a! 
kalmából az ünnepélyes istentisztelet 
•íz izr. imaházban f. hó d. e. 11 óra
kor fartatik meg, melyre a t. érdeklő 
dökel ezennel meghívja az elöljáró
ság. 3878

Cx' Próbaszónoklat a zsinagógában. 
Dr. Grünwald Illés csakovcei főrabbi 
f. hó 9-én esti fél 8 órakor és 10-én 
d. e. 1() órakor tartja meg az izraelita 
templomban próbaszónoklatait, mely
re a t. érdeklődőket ezennel meghívja 
az elöljáróság. 3879

Ki ruházza a mezők liliomát
mondotta egyszer az aggódó embe
reknek názáreti Jézus, aki keresztjén 
halt meg, mert szerette az embereket. 
Rongyosok, éhezők, szenvedők kis 
csapata vette körül valahol a palesz
tinul cédrusfák alatt. A nap forrón 
sütött, a szegények éhezlek és szomju- 
hoztak a csurgó fényben, a dusvizii 
Eufredesz mellett, a kisázsiai parto
kon, a városokat gyűrűző sétaerdő
ben és Jeruzsálem falai között. Pár 
ember — halászok, mesteremberek, 
plebejusok — kisérték akkor Jézust 
apostoli utján, mezitlábos gyerekeik
kel és fonnyadt mellű asszonyaikkal, 
hogy hallják az igét, amit a názáreti 
tanitott, csodálatos igéket igazságról, 
Istenről, békéről és szerétéiről. A 
nap éppen az ég legfelsőbb boltos- 
ián ingott, a mezők szárnyszegertek 
és messziről látszott a jeruzsálemi 
templom, ahol a bölcs papok imád
koztak a hűvös márványfalak között. 
A hegy lankásán pedig, ahol pihen
tek, virágok nyíltak, pipacsok és 
liliomok . . .

Pünkösdkor sok-sok rongyos, sápadt- 
arcu gyereket láttam, sok-sok ember- 
liliomot, akik bámészan, éhes szemmel 
szaladgáltak az utcákon. A zenére 
csődültek össze, a belvárosba, a sok 
zászlóra, plakátra és díszkapukra, amit 
jótékony kezek emeltek itt-ott a vá
rosban. Sokan voltak, nagyon sokan, 
a legtöbbje mezítláb, mert a nap 
forrón sütött és ilyenkor nem lehet 
már cipőben járni a szegénygyere
keknek. Nézték, csodálkozol!, irigyen 
nézték a korzót, amint hullámzott 
gazdagon és gondatlanul a déli nap 
alatt. A zöldlombokból, virágokból 
és zászlókból összerótt díszkapuit előtt 
százával ődöngtek szegények. Masza- 
tosak voltak, ápolatlanok. Nem tud
ták, hogy azok a lelkes lények, akik 
a kapuk elölt, a sátorok alatt sürög- 
tek-forogtak, az ő részükre gyűjtenek 
cipőt, ruhát és játékokat. Egyetlen 
vágyuk volt, hogy bemehessenek a 
kapun, be a kertbe, ahol olyan sok 
a konfetti, virág cs ennivaló . . .

Kétezer év telt cl Jézus óta. Két
ezer esztendő! — és a rongyosak, a 
szegények, akik aggódnak, meg min
dig csak Jézus szavaival vigasz
talódnak :

— Ki ruházza a mezők liliomát ? . . .

 7. oldal.

Bajnoki mérkőzés. Sándor király 
esküvője napján, csütörtökön a Bács
ka sornbori-uli pályáján a Concordia 
és a Bácska csapatai bajnoki mérkő
zést tartanak. Az erőviszonyokat te
kintve a Bácska győzelmét várjuk. 
Előzőleg az. I. B) csapatok játszanak.

Külföldi eredmények. A német baj
nokság clödönlömérkőzései: Hambur
ger Sportvcroin—Wacker 4 : 0, Nürn- 
herg s . C — Xord—West (Berlin) 
i : 0. Bee- : Hakoah—Haarlem (Hol
landia) 4 : 2, \V. S. C.—Haarlem 1 :0.

U. T. E.—Union (Hamburg) 2 : 1. 
Az újpestiek a mérkőzés végóig ural
ták a mezőnyt. A németek fáradtan 
játszottak.

A Yac Bécsben. A Vác csapata 
pünkösdkor Bécsben játszott. Az első 
nap 1 : 0 arányban vereséget szenve
dőit a Wiennától, hétfőn azonban 1:1 
arányban eldöntetlenül mérkőzött.

Kenyéri két uszórekordot javított. 
Konycri Lajos az N. S. C. pünkösdi 
nemzetközi uszóversen vének mindkét 
napján országos rekordot javított. Va
sárnap az 50 méteres gyorsulásban 
27 másodperc alatt győzött, hétfőn pe
dig a 100 méteres gyorsuszásban állí
tott föl 1 p. 04.8 mp.-cs időve l uj re
kordot.
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G IP S Z  !
A la b a s z te r ,  j 

M o d e ll
S z ü s h a tu ra
nagyban ts  kicsinyben

G R A D ÍV O
trgovaCko drtűtvo
Z A G R E B ,

üoíToviéeva 3. Tel. ú- »5

FA G Y A PO TO T
AJÁNL

G R A D Í V O

.TiGOVACKO líRUSTVO  
Z a g r e b ,  B o g o v ic e v a  3 .  T e f .  5 -5 5 .

Aí agyarc.rs.zági birtokok, 
bcrJitizafc, családi házak és 
vitáik legnagyobb válasz
tékban jutányosán kap
hatók: í.é.vay és Tárna 
bankblzomaríyi üzlete in
gatlan oszlatva fíudapesf, 
Űlltii-nt 14. UH. Vátász- 
bélyeg bérelik. 3810

B U Z I Á S Í
természetes

10 Irg.-ként 100 dinárért 
kapható: 7650

GÖrnagykercijkedőnél Novisnd. 
Lcraliat Délbácnfct rüszérc. Salát 
tartályok töltés v is e lt  átvétetnek.

- 1 -  5,w +

mülAbak,
M Ü K E Z E K ,

e S Y E H E S T A R T Ó K
schönbrunnAl

subotíca
PaSléeva u i. 5. Telefon  273.

Periek!
Ssorváft-
Eiémet,
levelezői
(n ő tle n ) k e r e s  a

Djakovoi Hen- 
qe:m alom  R.-t, 
D jakovo sMd

G 0 M M l b

S fc Y E G Z Ö T
cirill, horvál vagy bár 
mily más nyelvűt lég* 
szebb ki vitelben cs kr:- 
gyora'.Óban gyári áron
■k é s z í t

D E Ü T S C H  I.
ootikus Subotica, Reg. 
Áleksandra-ulica 22. ss 
Telefon 316. szám. 695

__________l'.J P ’

D I A ' f f l A L T

P fx .k  „D ÍA V.A L i ’
» HauKct . : r .'iM H  ‘ ií,M

' ■ • • •
tégben, ú jra  >. ,<hatú j  vecér* 
képvíjetet'ii4! • "U ’’ ítij kcimárn

M  f t i w ,  Z ü í i r e i !

•i. .. •-!. V

U j
mezőgazdasági gépek

gyári csomagolásban vagy szerelve palánkat 
raktáramból azonnal szállíthatók: M AROKRAKÓ

aratógépek, fűkaszálók, széna- 
GYŰJTŐK, „UNICL’AV MELICHAR VETŐGÉPEK, 

EGY- és TÖBBVASU EKÉK, BORONÁK, 
DARÁLÓK stb. Ugyanitt megtekinthető néhány drb.

keveset használt, szavatolt üzemképes ame
rikai kévekötő aratógép. SZŐLŐGAZDÁKNAK 

különböző napysigu boraajtók és szöllö- 
zuzók. Eladás nagyban és kicsinyben. Kívánatra 
részletes aj miatta! szívesen szolgálok. Bővebbet 
Löbl S am u  c é g  N o v a p a la n k a  
(Baőka). Sürgönyeim Löbt. Telefon 32, szám. 3367

N a g y b a n i  b e h o z a t a l

R O M Á N IÁ B Ó L
Kapható gyorsan szállítva

SPITZER JÓZSEF
fakere3k«diinél 

Telefon szám 30.
VÉL. KIKINDA.

A  hölgyközönség szives tudomáséra «dom, hogy 
a Rudiv-atcai volt KLEIN MARGlT-fé'o

K o z m e r iK A !  s z a l ű n i
á tv e ttü k  s a z t legm odernebbü l, a h ig ié n ia  le g 
m esszebbm enő kö ve te lm é nye in ek  m e g fe le lő le g  

fe lszere ltük.

H o z n i  e t i k a ,  h a j -  é s  k é z á p o lá s ,  
p ip e r e c ik k e k  n a g y  v á la s z té k b a n
W E E S Z  N Ő V É R E K

k o z m e t ik a i s z a lo n ja
S líS O T IC A , Rudié ulica 3.

llgyonott ügyes fodrászhő felvétetik* 3715

ZAGREOAÓKI ZfíOR!
_ • Ne fe le jtne  el m eg lá toga tn i

g J. OMERXO i DRUG 5»
oi. nagy raktárát bútorszövetekben, plüssŰk- 
M  bee, moquetekben, matrac és redőny-prad-

; likban, atrlque, löszötökben, tutoi rugókban, 5*>' 
jutF'-. sznakran, félvasznakban, szögökben és r í

S ,  ' füönféle kárpítosk cl lékekben.
' 1 Legolcsóbb árak /

Z A G M M , P etrin jska  ni. 3. (az udvarban.)
Telefon szám  21-83. 7

Kísérelje meo a
„P A LA H A Ó K ! K íS E L J A K “.0t

(PALÁNKAI SAVANYUVIZET)
-«rt> vflröafctrrfrzttel, n lep-Mcsöbb ásványvíz.

I Képviselet ; • ktéf •
« , JO SIP O V lC  O 3IJE K  n

i |  Kotwtev^-aiica 19.

É p í t é s z e k  é s  épaftffk f i g y e lm é b e  1
Si»

V iH a n y e r ö r c  h e re u d e r.e tt  a s z ta lo s  fe len .

A z egész ország te rü le té re  le g j& tín y o s a b b  á rban  k é sz ítő nk  m eg' 
rendelések u tjá n , rajxolc uzerin l, épü le t p o rtá l, ÜrJetborondezé- 
«eket, p arke ttázá s t é t b o to ra k a t legm odernebb k iv ite lb e n . — 
Á ra já n la to k a t leggyorsabban e e z k fc liln k .

SZENTI ÉS VIRÁCH CÉG, SUBOTICA,
B  BF.NE SÜDAREVÍŐ U LIC A  g |  §

J o va n o vic  L. D ragolm b  
n agykcrcskedé'.c 

Subotica
Cara-DtCSana ulica 8.

CJS
Dusán felszerelt raktáramban állandóan 
kg/ikiitá liszt o legjobb minőségben k u 
korica , zab, áruo.., takarm ány. korpa, 
bab és minden egyéb m ezőgazdasági tár- f i  
r/zdru/, melyeket nagyban és  kicsinyben, 
árusítok a legolcsóbb napi áron. Úgy
szintén raktáron tarto'<, mint hatóságilag 
engedélyezed dohányáruda, mindennemű 
dohányt, cigarettát és sziva rt, valamint 
okm ány- és postohélifegeket is. Kérem 
a fogy'aszlóközönséget, hogy métlóztassék 
üzletemben próhabctác,árián tenni, kezes
kedem a szo lid  árakról, a k ivá ló  minő- 
légről, a gyo rs  és e lő zéken y  k iszo l
gálásról. Kiváló tisztelettel

Juvanovic L. Dragoljub. $

H Ö L e Y E K ° R e ^ L M É B s T

K ü lfö ld  le g n a gyo b b  vá rosa iban  tö b b  é v i m ű k ö 
désem  u tán  N O V 1 S Á D O N  (K iszács i u lic a  2 0 . sz.)

M O D E L L H Á Z A T
n y ito tta m , ho l ered e ti m odellek  után a leg u to lsó  
d iv a t sze rin t, a leg iz lésosebben  készítek női ru
hákat, angolt, va lam in t franciát. M űtermemben  
egy külföldön elismert, k iváló  szabász és ruhatervező  
van a lkalm azva. Á ta la k ítá so ka t ju tányoson  készítek.

F E H É R  I M R É M É .  S

Útlevél vízumokat
külföldi konzulátusoknál napi küldöncjárattal a legrövidebb idő alatt meg
szerez. podgyásxhiztoíiiíísokat elvállal és utasoknak felvilágosítással szolgál 

V o jv o d ín a i fö ü g ynö ka é g : Noví- 
sadou R ajié  és Léderer, W a g 
ner palota.
Ü g y n ö k s é g e k : Subotíca Szma- 
tana Lajos, P a líceva  »i. 2. T e l. 131 

és 75 szóm. 
S om bor: G e rne r János, K ra lja  
/M exandra u lica  5. 
tombolja: T ro n sp o rt D .D .T e l.5 5 . 
V c L -K ík in d a : H irschenhauae r í. 
Te l. 48. 326í

Vei. Beélierck: Ipar- és kereskedelmi bank. T e l. 210. Pancevoj 
G eo rg  V ili ík o v ié .  Srpska u lic a  7. S e n ta : E n g e l A rn o ld . Te l. 26. 
S t. R e íe j : G om bos H en rik . V r? a c : E rn s t Fuchs . PaSiéeva trg  4.

M írdetm ánw, A  wG e rs te r m énes v e rs e n y is tá lló  anya - 
kanca és cs ikó  á llo m án ya  fo lyó  h ó  16-ón
d. e. 1 0  ó rako r St. B e fé ri n y ilv á n o s  ön
kéntes árverésen e ladnék. —  F e lv ilá g o 
sítással szo lgá l a tulajdonom,

O r .  V i e r s t e r  K á r o l y  
St Beifej.
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PÖSTYÉN
( P l S T A N Y ,  C S E H S Z L O V Á K I A )

bsesjs C S U Z , K Ö S Z V É N Y , IS C H IA S  első 
gyógyhelye. T H E R M IA  legideálisabb BBQB 
«®Eí8ö3 szálló, a fü rdőkkel egybeépítve. K i
tűnő gyorsvonatösszeköttetés, S. H . S. ■BOB 
B B H  állam belieknek jelentékeny valutaked
vezmény. —  Felvilágosítások : S. M o j- n  
ŰMcSáXB s ilovits Beograd, rue 3. Decanska. 
E redeti pöstyéni „P i.Q a .“  gyógyiszap DB EEHD ismét kapható házi kezelésre. Rend
kívü l olcsó, mert egész ku 'á ra  (20— 30 RB BESB kezelés) feltétlenül elegendő. 3151

Kubikosok és kövező 
munkások figyelmébe!
Kubikosok, akiknek nincs aratásuk, jó akkord mun

kát kaphatnak az aratás idején is és késő őszig a 
Kragujevác—kraljevói állami müut építésénél.

Egységárak a föld keménysége és a szállítási tá
volság szerint 4 5—10 dinárig.

Lakást barakkban vagy magánháznál vállalat fizeti, 
főélelmi cikkeket piaci árnál lOszázalékkal olcsóbbanad.

£ki három hónapot dolgozik, annak oda-és vissza
utazását megfizetem, másfél hónap után csak az ide
utazást.

Munkások legkevesebb 10-es csoportokban jöjje
nek, igazolványaikat küldjék előzőleg címemre, hogy 
félaru jegyről gondoskodbassam és az utazási költsé
geket előlegezhessem.

Szerszámot csak ásót és lapátot kell hozni, talicska 
cs csákány van.

Kiadok 1UJ.000 ma kövezést három kövező mun
káscsoportnak (nem vállalkozónak) akkordba megegye
zés szerint.

F o p ja k  G y ö rg y
mérnök

3866 Kragujevác, Sretencka-ul. 3

Mész
A já n lo m  a zo n n a li s z á llítá s ra  

s a já t  é g e t é s ü

fává! é g e te tt
h ó fe h é r  m e s z e m e ;  f ra n k o  b á r 

m e ly  á l lo m á s r a .

D o z tű u e r
S la ra  Kanizu.

;r J<
— Te,

fíno 
elejon 8.

S A V A  O . D .  S Ü B O T J C A  
S k o tu s . V ía t o r a  u l ic a  3 . — T e le fo n  5 6 5 .

A já n lu n k  itte n i ra k tá ru n k b ó l:
í  á - 1 s - t e t .......................Kg. 23.—
’>/(> l i s z t e t .......................... . 22.—

s en é rlisz te t . • . ,, 18.50
r.nánylis; tvt . . .  „ 12.—

ti korkacukrut . . .  „ 66.—
kovaci knst.lyszódát . „ 5.50

Legn ’c s 'ib b  nap i áron.

Ő r l e t ü k

figyelmébe!
A B erge r-íé le  v illanym a lom  

z nn •! k icse ré li az ő rle tő  k ö zön 
ség gab nájá t a k g k e d te  öbb m ó
d oza tok  m e lle tt a le - k ií í in ö ib  m inő 
ségű lisz tte l. S ü lö k  és kereskedők lisz t- 
szükség le t'.ike t it t  fedezhe tik  a legkedvezőbb 
ár és szá Üt <fli fe lté te le k  m elle tt. K orpa  és ten - 
g e r ida rn  m inden  m ennyiségben cs a lego lcsóbb 
árban kapható . —  T e le fon  328. szám. —  2765

a neve  annak az abroncsnak, m e ly  v ilágszerte  ism ert és a ne- 
'e z e 'e s  H annoveri m üvekben  lesz e lőá llítva . Ez a véd jegy

v a ló d iság á é rt és a lego lcsóbb  k ilo m é te rá ré rt szavato l. K érjen  
m o to r- és kerékpárok, gépkocs ik , teher- és h in tó ko cs ik  szá

mára c sa k is  C ontinental-abroncsot. 
Föképvise le t Szerbia és V o jv o d in a  szám ára :

A V A L A  & C O M P . BEOGRAD,
Terazija  3 6  S ürgönyeim  C on tipneu . Te le fon  12— 21. szóm.

Földbirtokosok figyelmébe!

M A N IL L A
v a ló d i a m e r ik a i k é v e k ö tő zs in e g , ffiH

v a la m in t h a za i gyártm ányú igen  ju tányo sán  b e s ze re zh e tő  ffiH

Reln Izsó Sombor
z s á k , p o n y v a  é s  z s in e g k e r e s k e d é s .  W e id in g e r  p a lo ta .  

T e le fo n  1 3 3 . K é r je n  m in tá z o tt  á r je g y z é k e t .

A z ö s s ze s  g é p e k
újak és használtak, melyek vas, fém, 
fa és pléh feldolgozására alkalmasak 

p ré sek , autogénheggesztökészülékek, n y e rs o la jm o 
to ro k , s ta b il és m a g a ,já ró  ben z in m o to  ok, magán
já ró  m o to ros  körfűrészek, sze rszám ok, csapágyfé
mek, bettifém ek és m inden egyéb fé  n ek  g y á r i ára
kon a zon na lra  ab he lybe li ra 'tá r r ó l sz á llítta tn a k  
T E C H N IK A  Z a g r e b ,  H a t z o v a - u l íc a  2 5 . s z .  

A  zagrebi á ru m in ta v á s á ro n : 
Nem zetközi P a v illo n , Abtg . Hl.
Stand 597. 3689

S C H W E IZ I E T A M IN O K  
O P Á L O K

B A T I S Z T O K
F E H É R , S Z ÍN E S , S IM A  ÉS H ÍM Z E T T !

HÍMZÉSEK!
H ÍM Z E T T  N Ő I F E H É R N E M Ű

VALAMINT

M A L O M S E L Y E M
STB. STB. A LEGFINOMABB MINŐSÉGBEN 

A LEGOLCSÓBB ÁRAKON

E. K U E N Z LI ZA G R E B
SWEIZI IMPORTHÁZÁBAN, ILICA 25. 

SOUTERA1N, KREHITNA BANKA

J3 S .il .  MINTAABDTÁSAR-STAIID J3 S .il.

ALKALMI VETEL
216 hold, ebbői 1 6 0  ho ld  tavaszi
va l és őszive l bevetve, hozzá nagy

. é lő  és ho lt felszereléssel O lc só n  
e la d ó . Fe lv ilágosítássa l szo lgá l :

özv. K R Á M E R  JÚ L IÁ M M Á
Ingatlanforgalm i és b izom ányi irodá ja  

O sijek , K apucinska u lic a  10. —  T elefon  6— 48.

/
7. H A ZISO N K A kapható

■ kg.-ként 75 k o r o n á é r t
R P A L O T Á S  I S T V Á N  H E N T E S N É LJ Rudics utca. 3804

Ü Q V E S  V A S A L Ó N Ő ,
ki a f c ' f i -  és nej ru li k vasal sához é it

FE LVÉ TETIK .
A K T O N  K E L L N E K  ' 

RUKAFESTŐDE
B F O G R A P , Z E L E IN  V E N A C  8

T iszte  etiel é rtesítem  a t. kö zö .’s ge , hogy a mai 
napon

timármühelyt nyitottam,
am cljbcn setro, box, fehérbör, fá m á n  és b risz li a legjobb és 

legolcsóbb napi áron kapha‘0

J a n k o v its  D ra g o lju h  N ö v i ad
Lövész. ulica 3 szám. 3tMS
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3 0  é v e s ,  iónéi.-[e lcuéóü 
Szo lid  iz r . r iú a  fia ta le m b er 
á lla n iÍD i.i ió  megnősülne. — 
Esetleg  benöar.lnc Izrae lita  
g az - lá lkod o  u s d á ilh a . Aján

• jé re  ■’
Riad ha ké r. 3864

J á m o f l le le n é s Q  '
tz r .  fia ta lem ber, tö b b  nyel
ven  b eszé lő  kereskedő be- 
n ős iiln i ó ha jt üzlet vagy 
ííaztl b író  jo b o
házba. 2ü -2 5  eves csinos 
leány v a j \ 30 évnél néni 
idősebb gyerm ektelen ö z 
vegy fényképpel e llá to tt 
sz iv e ; m eghívását d iszk ré 
c ió  m egtartása m e lle tt „Jó  
gazd a" ie lícérc  a kiadóba 
kérem . _........... 3837

s r o m m o z m ;

C ip ő g y á r b a  elsőrendű 
szabász le h e te t ik .  Je lent
kezni d J e lö ltö n k é n t Paái- 
c /v a -u l ic a  6. szám.

M a l o m v e z e t ő  Ida  köny
ve lés t is  vá lla lja  m e g fe le «"» 
á l ást keres. .Megkeresések 
„S za kem be r" je lig é re  a k i
adóba kéretnek. 3729

H á z m e s t e r  szoba es
konyhalakássa l, fize tésse l 
fe lvé te tik  a W e iiih u t-h á z - 
ban. Paétdevo n l.8 . (E g ín y - 
piac). 3885

' ló m c g je le n ó s U  heres-
KCdöRegédet keres a báC3- 
petr ovosze l ó i kér. fogyasz
tási szövetkeze l azonnali 
belépésre. 3894

ftö ífc s -  és fíiszerárusefféd 
20 év k ö rü li önft lóan  d o l- 
; o ó ,  k o m o ly , jóm odoru , 

k i megfelelés cselén csa lád 
h oz  la tozó n ak tek in te tik . 
— A zon n a lra  a já n lk o riia t 
R -b ifs c h k o  János céghez. 
Péh’ iono s to r(B a ran ja ). 3833

T n n o n c o k  fize tésse l fe l
véte tnek Píizy és W einer 
b ád og á ru gyá rá ba n  S ubo- 
f ic i ,  Knez M ih a jlo v a -u lic a  
1. (B á ró  V ojn ics -ház). 3743

F a h iv a ta ln o k  9 éves 
p raksz issa l, k i a faszakma 
m inden ágában nagy já r
tassággal b ir ,  m egfe le lő  ál 
tást keres. Szives megke
resést „A g ilis "  je ligére  a 
k iadóba kerek. 3783

G y ó g y a z e r é s z s e g é d
10— 15 napi k isegítő sre 
a já n lko z ik . A ján la toka t d í
jazás  m egjelö lésével to 
vább it .Gyógyszerészsegód, 
je ligén a k ia dó h iva ta l. 3857

Egy modern te ljes

e b é d l o b e r e n d e z é s
va lam in t aszta lok, székek, szekrények, íróaszta l, 
mozsdó és kü lön b öző  b ú to rg y á ra k  e lőnyős árban 
eladatnak. C*m: W ils o n o v a -u . 46., v o lt  tan ítóképző  

á te llenúben. 3744

HALLÓ' Első Jugüslaviai
Depot:

BALLÓI

I
„TFU SESÍRA^

I árnyas nyári kerthclyiaóge inognyilf. I
| nap és egész éjjel hideg apatini I
! W e iH e rt-fé le  barna - és v ilág o s  «ör. .4 I
I nap bármely szakában f r is s  csevap- 
} csiesa és razso lca. K itű n ő  liá x i k o n yh a .
J Abonnense/c junius hó l-tá l kezdve E 
5 kedvezményes áron elfogadtatnak. — g

N Ő I Z E N E K A R .
Tegyen próbalálog'atást és ízlelje meg 

I hideg fröccscinkcl és kitllná jriss
csevapcsicsánlcat.

H i r d e t m é n y .

A  v a l lá s ü g y i  M in is t e r  u r  5 9 1 7 .  bz. u ta -  
s i t d s a f o ly t á n  d r .  G e r s o n  J ó z s e f  l í .  r a b b i  u r n á k  
e z e n  á l lá s á b a n  v a ló  m e g e r ő s í té s e  c é l já b ó l  a 
k é p v is e lő t e s t ü le t  1 9 2 2 .  é v i  ju n .  '1 -é n  h o z o t t  
b a tn r o z a to  é 1 1 c in »ó b e n

a nagygyűlést
V. e . j u n i u s  h ó  1 5 -ő re  e z e n n e l fn e g h ir d e te r n

A nagygyű lés az a lapszabá lyok  29, § -a  értelmében 
t itk o s  szavazás u tjá n  h a tá ro z . A szavaz:;" » igen"-ne l 
v a g y  „n e in '*m c l tö rté n ik .

A  d. c. 9 ó ra k o r in é .;'e z .Ie n d ő  szavazás e g y fo ly 
tában 1 ó.-.iig- m inden e se tre  —- azon tú l n ,’ j.j
m ind ad d ig  tar.*, i’.ög szavazók je lentkeznek. 33 §  '

KcK S n b o fi 'a ,  1°?? é ; : ju n iu s  hó 5-én.

D r .  Klein.
337t> h itk . e lnök.

V A S K E W K S W E D É S ,  B u d a p e s t

egyik -c ré g ibb  üz le te .be - 
t. < íx  m ia tt e la d ó .  C sakis  tőke  

c r ú ; egyénnel'. L eve le  t  V. •e z ie t' 
a . í i ’én; B oko r, B - . ik ö  < s T á rs a  h ird e tő  í ro 

tt • b a r  B iu tauest. , D .-.íro tt.) ; 7 . kérek.

Á M é W e ftó
Tr'« Frrm  í>**1 aíffftL I-?r»*e*#vV Pfrvekt’eo fatvttM*Ml<á'. 

pr *lt- irrfetéa rr?  ? K, rastacbcUts én e-ímtr.ő 
l l l t  jerM en számit, legkisebb apróhirdetés á ra iig  

jiyráhiróeléaeket (elweszi Sobotleáo ■ kiadóhivatal, 
j  Jtasndta-uUcs, lelbath-búe és Sehlunger hírlap. 
j!,uda a vaeati park mellett. Vidéken valansonuvt

f ft-iáresHénk. -U b iizetéstd lji havoaklnt "0 dia.-, negyedévre sv

F ia t a l  ném et-m agyar le 
velező tisz tv ise lő , kö nyve 
lésben és egyéb iroda i 
teendőkben is  já rta s , (ke 
reskede lm i é re ttség ive l) 
a z o n n a ra  vagy későbbre  
m egfele lő á llá s t keres. — 
M egkeresések „V id é k re  ia“ 
je lig é re  a k ia d ó b a  ke re t
nek. 3859

V il la n y m o t o r  150 v o lto 3 
három  fáz isú  fo rgóáram ho< 
1—3-5 HP keresek m egvé
telre. P on g /a cz  Im re  S ta r i-  
Bcőcj (B ucka). 3892

T íz é v e s  jó fcarban  le vő  8 
HP m áv. cséplőgép e levá
to r ra l e ladó. Csak szemé
lyesén tá rg y a lo k . Fog l Jó 
zsef S taram oravica. 3671

R ö v id é  ru s z a k m & fe a n
teljesen já rta s  m egbízha tó  
u tazó t keresek, k ik  Bácska 
Bánátban jó l  be vannak ve
zetve. B iz tos íték  e llenében 
á llandó  jó  á llás ra  tehe t a 
pályázó sz e rt. C im  a k ia dó  
bán. 3870

H á z v e z e t ő n ő n e k  a ján l
ko zók  helyben vagy v id é k re  
C im  a k iadóban. 3855

E la d ó  egy csa lád i ház. 
Cim  V. B a js k i-p u t 23. 3881

4 0  h e k t ó  k itű n ő  m in ő 
ségű r iz lin g i b o r e ladó. 
F ra n kop an ska -u '. 25. 3850

J ó to r g a lm u  é jje li üzlet 
betegség m 'a tt e ladó  vagv 
bérbeadó. Nemes Jánosné 
Ada. 3891

D E D Y
angol minőségi)

te rpentin
c ipőkrém

minőcnüft kapható

'n t e l l ig e n t e s  D eutsch—
Franznsisches F i fiú ié in  d  e 
?uch K la v ie r u n te rrich te t,
.' ird  zu c inen 10 Jührigen 
Knaben und 7 jáh riges  
M ádchen, zum  so fov itpcn  
cin íre ten  gesuciit. M it  Fo- 
ograíie  versehene O ife ríe , 

s :ul an das Sa ra íe r ia t dei 
A G . CoR im ercia  S tibo ticn  
'.urich ten. 3849

Á p o ló n ő i  és szobaleányt 
felvesz d r. H e isz lcr S zana
tó r iu m  S ubotica. 3872

r o d a i  g yako rn ok  fe b é  c - 
t ik .  Szerbül tudók  e lö ty -  
ben. C im  a k iadóban. 3877

S & d o g o s s e g é d  ka nn ák  
készítésében já rtas , ál audo  
m unkára azonn l  fe lvé tc - 
t k. C im  a k iadóban . 3353

K é t  m o ln á r nőtlen azon-,
ndli belépésre kereste tik 
•árom jára tu  v íz im a lom ba, 

jo  fize tés, te re s  e llá tá s  e l
lenében. G lo lsó  á ilon iás  
Barauyavár —  P élm onosto1' 
L ite  t ó ra  gya'og. '135'.

E g y  21 éves vas-, füszev- 
kere.sttedősegéd á llást ke
res. Cim  Bngi Is tván  C an- 
tav ir. 3890

T a n o n c  és k ifu tó le án y  
fe lvete tik  Szende éksze ré iz - 
né1, A le :.aude r-a l. 11. 3720

G y a k o r lo t t  könyve lő  vagy 
H öcyvelönó fc  v é te lik . C im  
Kohn M ó r gaboi alrerea 
l-edö, 3882

G>
• ' Í T f ’l ' - E l A & Á S j

• f . i  .»>><'

F . d ó  M áv. 30-as ö r iv ó -  
g iz m o to r ,  tjO'* Máv. cséplő  
K n fh e rr m agános csép'ő 
| j  . ,í: ;r .

k  k k  F ' i 'k  T o r o k ; .  .'iábs

m a r

E g y  jó fo rga ln tu  cukrászda 
te  jes felszereléssel a Vroj 
vodina egy ik  nagyobb vá 
rosának főutcáján más v á l
la la t m ia tt azonna l eladó. 
A ján la tok  „C uk rá szd a* e l
men a k ia dó b a  kü ldendők.

3784

V a d á s z k u t y a  tíz hóna- 
pos e lid ó .  É rd e k  ödőknek 
fe lv ilá go s ítá s t ad L dzá re - 
v ics k isasszony S ubotica, 
te le fonközpont.

w  e

H x p r e s z á g v a k  nappa l 
k lu b - fo te l,  é jje l át»v, b ebb 
he ly iségek s á riá ra  ;Jua í- 
nias, kaphatók csa k is  J 
B R O ZO V  C -ná i, ZáG R E B , 
B o.skoviéeva-u l. 18. Rak- 
tí’.ron  ta r to k  nagy vá lasz
téko t e lsőrendű bőr k !ub - 
g a rn it u rá liban , a zon k ívü l 
k id o lg o z o m  a legfinom abb  
m inőségű í -jiyen ita ka ’.ókat. 
su t,'linóka t és H o lto k a t stb.

8 - a s  m a g án -író  csép lö - 
garnitw rák <■; k iiió n  c? ők 
e la d ó k  Vü'.Iccz K á r o l /T o -  
po la . 3699

E la d ó  két d arab  jókarban  
le vő  í  trá fk o c s i 2 0 - 2 5  m ó . 
te r  h o rd k é p e s s é g u  »•.. cgv 
s z c ’o n tilk ö r. C in ; V II. R >  
d ls ié  u l. V ö tró va l szcm’xm 

_ _  388 'í

M a lo m  hatjárato, modern 
autom a tikus  e ladó. B őve b 
bet K ová ts  József tu la id o - 
nosná! S rbob ran, F_‘ <eiici- 
ut. a község tő l egy k i lo 
m é te rre . 3654

B é ly e g z ő k e t  ágv g um - 
m ibó l m int ré zb ő l a 1. ;. 
sz . bb h lv ite lben  és u r -  
szo lldnbb  árai-: m e lle tt k t .

. :1 .V,- adicv S rá v : S om bor

i  íih'ENC. -  .\'v >■::'tóit a kiiddnla, »’i  rs :,'.ircn.t f  l'.ipn ) Kyttrmld <>s babot a ,r

i KÜLÖNFÉLE j

B á r s o n y  s im a ,  üde arca 
lesz, ha az l lts - té le  L 'l io m -  
crém et, sza pp an t «'s p o u - 
d e rt hasznába. E ltá v o lít 
m inden m á jfo lto t és szep- 
lő t. K ap h s tó  Illé s  gyógy- 
tá rban  föposta  á te tlcnében.

P é n z k ö lc s ö n t  k ö z v e tít  
ház, s z ő lő , fö ld  és kezes
ségre. M a lu scv  Iroda ,

M a lu s e v  Iro da  S ubotica,
E dénypiac, m indennem ű 

II é pé i
közvetít.

A d ó b e v a l lá s i  ivek  k itö l
tését sze rbü l ju  á ir .o s á ro n  
e lvá lla l. M n lusev  iro d a .

K é r v é n y e k  megírását 
b árm ilyen  ü g \b e n  és adó - 
beva llás i ive k  k itö lté s é  
szerbül e lv á lla l M a lusev 
Iroda.

P a p la n k é s z l t tó s t ,  va la 
m in t rég i pap lanok áthu 
zását v á lla lja  Csányi K á - 
ro lyn é  pap lankész itő  Su- 
b o ’ ica , S ienk iev lccva  u l. 19-

2049

K o r c s m a U z le t  azonnalra
bérbeadó. Cím a kiadóban

B ú t o r o z o t t  szoba kiadó
azonnal bekö ltözh e tő  Bos- 
ka Vuió  u lic a  14 38yr

P a l ic s i  v illa  m o d e rn n é ry - 
szobás 1-kassa l vízvezeték
kel, fü rdő szo bá va l eladó 
és azonna l á tvehető . Fel
v ilá g o s ítá s t ad az Angol
m agyar bank subo.icai

_____  3..98
Ü z te ih R S y ls é g  az Á íe í-
sa n d ro v a -u lic a  m e lle tt a 
vö t l ira u s z  és Fischer 
n yom da  azonna! k iadó.

F e h é r  vászon és b ő rc ipő 
höz a b evá lt A s t r a  c lpc- 
t 's z t itó  fo lyad ék  Ro enthal 
Z o ltán  cégnél Z rn js k H r g  
4. kapható . N agykereske
d őkn ek, v iszo n tc la d ókn a k 
naey árengedm ény. 3871

L a k ó h á z  S uhoticán  a b c l-
téren bekö  tözhe tő  nagy 
I iká ssa l e 'a ü ó  és azonnal 
átvehető. Fe lv i á go s itás t ad 
aíz A ngo l-m agyar bank ru - 
b o tic a i f ió k ja .  2899

B U k k h n s á t ?  v a c o n té te ! -
ben nagyobb  m ennyiség
ben fog  é rke zn i E. V ukovié  
fakeresk edöne k Blcszá k - 
•clep 21. É rd e k lő d n i lehet 
W irth n é l is  esetleg Írásban 
(V asutigazga tóság  í. e m ,‘\

3823SZÉKELY 1
férfiszabó  ü z le té b e n  
(Halpiac) készülnek a 
legelegánsabb férfi és
gyermekruhak mérték 
után a legolcsóbb áron.

Ki.- ' , f ,  v.r.nüát’ösök, ttázi;r ;zonyok .szive.) tudo-
.a-,, hozzuk, hotjy a ve it „M ária Terézic0

kenyérgyárat
. és áta lak ítva , a ' gjobl) erőkkel ellátva az öeaze! k mén-
eú.... t!.'e:nbi.‘ .-. ízink. » óráió! !:aroins/.<< b b . r  siltcJiiényt
e óuiiói liazfjinlélc kciivefi.t lehet i >|. k Lib/.í rí i iciéiCnk ke- 
ir , • barht.szt niinó .:i ráu/ctés iié’ k i.l. Kcnyi-tsütést e vállalnak 
rt ;.: óraiéi esic b-i;', barhesz 1'.' útáv.il előbb r.;. r.delhctő,

.Vr-.íyzó* ; Feliér kenyér kg-' ; K l éi'iar
K fii —, HeiJin K lr»—, Zs . nienserzsa K Zb — kg. 

Viizoutek.rüs H ', . ;  k .. atiMiíaüzl)1,' ef!f’ct,'nénv. V ilije  *eröíe I-zren- 
ucicctt c'01 a.ónken száraz tűtcin'enyt kJ*. K /-• — 'őriünk.

Szives pártfogást i; : .  3381
Jugonlavcnáka Tvornica Hieba D. 0 .  SuSotica 

L a i n í j  é s  R í t t a !  m ű v e z e t ő k .

A d ó n  e B ó c s m e g y e i N a p ló  ré s z é re

hirdetéseket £eivesz P árd u cz  VÁnce
h i r la p e lá r u i t ó .

*  V AA. fv*!\KS‘ . '■ AMvVA,AAft^JVUWlAAM J

W E I T Z E N F E L D  és  T S A
S U B O T IC A  cnooooo T E L E F O N  1 9 0 . 
I r t  id a : Városi őerpaloto. K ö té s á r :  S o n ia i -p u t .  
A la pu va  1W2. o ooooo  T ávira tc ím : K e n d e r ip a r .

I PONTVA
E L A D Á S  É S  K Ö L C S Ö N Z É S

A j ö n l :  L ó p o k r O c o k a t ,  
t ű z o l t ó  é s  k e r t i  t ö m l ő 
k e t ,  u j  l i s z t e s ,  g a b o n á s ,  
g y a p j ú ,  t o l l ,  k o m l ó  é s  
s z a l m a z s á k o k a t ,  mad- 
rác és ro'etta szöveteket 
juttából és lenből, minden
nemű házivásznnt. Z s i n e g ,  
k ö t ő t  é s  h e v e d e r e k .  «

n.wAnAAAA a .-u-w I -.--W'/ft. J../

%c3%bat%c3%a1v.il

